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ВСТУП 

 

В Україні природно-техногенна ситуація залишається напруженою, а в 

окремих її складових – загрозливою. В умовах сьогодення в системі цивільного 

захисту спостерігається тенденція до збільшення потенційних ризиків і 

надзвичайних ситуацій, спричинених воєнним станом, погіршенням екологічної 

ситуації, урбанізацією, науково-технічним прогресом тощо. Створюється значна 

загроза для населення, суспільства та держави, результатом надзвичайних 

ситуацій є загибель і травмування людей, руйнування критичної інфраструктури, 

житлового фонду, виробничих і промислових потужностей тощо. 

Оперативне реагування на виникнення НС різного характеру можливе 

лише за умови функціонування ефективних механізмів координації і взаємодії 

суб’єктів протидії НС, захисту населення і територій від наслідків НС, а також 

наявності відповідних спроможностей єдиної державної системи запобігання та 

ліквідації НС. 

Об’єктом  дослідження магістерської роботи  є процес функціонування  

Аварійно – рятувального загону спеціального призначення (АРЗ СП) ГУ ДСНС  

у Житомирській області.  

Предметом дослідження магістерської роботи є підходи щодо  

удосконалення функціонування цього Загону.  

Метою дослідження магістерської роботи є проведення наукових, 

аналітичних та практичних досліджень у сфері цивільного захисту та розробка 

управлінських рішень щодо удосконалення діяльності Аварійно – рятувального 

загону спеціального призначення (АРЗ СП) ГУ ДСНС  у Житомирській області . 

Для досягнення мети було поставлено такі завдання:  

дослідити роль цивільного захисту у забезпеченні національної безпеки 

України в сучасних умовах; 

визначити роль і місце АРЗ СП в ЄДСЦЗ з урахуванням європейських 

норм та стандартів безпеки; 
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розглянути перспективні напрямки підвищення ефективності роботи 

рятувальних формувань; 

провести аналіз діяльності АРЗ СП; 

провести аналіз службової підготовки особового складу АРЗ СП; 

 провести прогнозування  виникнення НС та НП, їх наслідків в Україні;  

визначити основні положення щодо охорони праці та безпеки 

працівниками АРЗ СП. 

Дослідженню цивільного захисту як складової безпекової сфери та 

формулюванні дієвих механізмів ефективного реагування на виникнення НС і 

ліквідацію їх наслідків присвячені роботи вітчизняних дослідників.  

Так, С. Потеряйко узагальнено та систематизовано генезу організаційно-

функціональних структур державного управління цивільним захистом щодо 

забезпечення державної безпеки України [16].  Усиком С. та Терентьєвою А. 

проведено дослідження єдиної державної системи цивільного захисту як 

складової частини сфери державної безпеки України [48]. С. Завгородня 

окресллела проблеми державного управління цивільним захистом щодо 

забезпечення державної безпеки України [9].  

Колодка А. [10] здійснив прогнозування дієвості функціонування 

безпекових структур, розроблення напрямів модернізації системи державного 

управління сферою цивільного захисту України, а також видокремив проблеми 

функціонування механізмів державного управління у сферах безпеки та 

цивільного захисту.  Організаційно-правові засади державного управління 

зниженням ризику надзвичайних ситуацій природного і техногенного характеру 

були визначені в роботі Азарова С. І. та Сидоренко В.Л.  [1].   

Колективну монографію [16] присвячено дослідженню проблем 

розширення спроможностей системи цивільного захисту виконувати завдання в 

сегменті національної безпеки України задля опрацювання дієвих механізмів 

організаційно-правового забезпечення державного управління в аналізованій 

сфері з урахуванням міжнародно-правових актів та світових стандартів. 
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Юрченко В.О. [49] наголошує, що модель активації механізму цивільного 

захисту НАТО дасть можливість ефективно реагувати на масштабні надзвичайні 

ситуації, ліквідація наслідків яких потребує залучення міжнародних рятувальних 

сил, зокрема в особливий період в Україні. 

Проведений аналіз джерел наукової інформації дає змогу сформулювати 

твердження про таке реформування вітчизняної системи цивільного захисту 

допоможе якісно та кількісно підвищити її спроможність щодо реагування на 

виникнення НС, враховуючи ефективну роботу всіх структурних підрозділів . 

Тому вибрана тема кваліфікаційної роботи  «Розробка управлінських рішень 

щодо удосконалення функціонування АРЗ СП ГУ ДСНС  України у 

Житомирській області» є актуальною.  

Мета виконання роботи полягає у дослідженні шляхів реформування 

вітчизняної системи цивільного захисту з урахуванням діяльності окремих 

структурних одиниць системи ЦЗ.  

Для досягнення поставленої мети кваліфікаційної роботи треба виконати 

наступні завдання: 

- досліддити роль цивільного захисту у забезпеченні національної 

безпеки України в сучасних умовах; 

- визначити ресурсні складові органзації системи ЦЗ; 

- проаналізувати систему платних послуг в сфері ЦЗ; 

- визначити роль і місце АРЗ СП в територіальній підсистемі ЄДСЦЗ 

Житомирської області; 

- розглянуто перспективні напрямки підвищення ефективності роботи 

рятувальних формувань; 

- провести аналіз діяльності Загону; 

- провести аналіз службової підготовки особового складу; 

-  провести прогнозування  індивідуальних ризиків в Україні ;  

- розглянуто основні положення щодо охорони праці та безпеки 

особовим складом АРЗ СП. 
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Об’єкт дослідження кваліфікаційної роботи – є процес функціонування 

АРЗ СП ДСНС України в Житомирській області. 

Предметом дослідження кваліфікаційної роботи є підходи щодо 

удосконалення функціонування АРЗ СП ДСНС України.  

Mетоди дослідження. З метою реалізації визначеної мети використано 

комплекс загальнонаукових і спеціальних методів дослідження, зокрема: 

системний метод для дослідження єдиного європейського безпекового простору; 

метод аналізу було застосовано на всіх етапах дослідження;  метод узагальнення 

та аналогії – на всіх етапах дослідження під час зіставлення теорії та практики.  

Кваліфікаційна  робота виконувалась на основі нормативних, аналітичних 

та статистичних матеріалів  ГУ ДСНС України в Житомирській області , АРЗ СП  

ДСНС України, науково-методичних оглядах та публікаціях з питань організації 

діяльності оперативно-рятувальних підрозділів, законодавчих і нормативних 

документів. 

 

 

 

  



10 
 

РОЗДІЛ 1  

ОБҐРУНТУВАННЯ ЦІЛЕЙ І ЗАВДАНЬ РЕФОРМУВАННЯ ЦИВІЛЬНОГО 

ЗАХИСТУ 

 

 1.1 Реформування сфери цивільного захисту як складової безпекового 

простору 

 

Україна отримала статус кандидата у члени Європейського Союзу. Для 

набуття членства Україна має виконати низку вимог, а саме – відповідати 

«копенгагенським критеріям»: політичним (стабільність установ, що гарантують 

демократію, верховенство права, дотримання прав людини та захист прав 

меншин); економічним (дієва ринкова економіка) та правовим (зобов’язання, які 

випливають із факту вступу до ЄС.  

Реформування сфери цивільного захисту як складової безпекового 

простору в контексті європейської інтеграції України потребує не тільки 

вивчення та імплементації набутого досвіду ЄС, а й урахування зміни безпекової 

парадигми у розрізі цивільного захисту, що була створена після завершення 

Другої світової війни за умов тісної співпраці європейських країн із США і 

розроблення безпекових концепцій, що на сьогодні потребують кардинального 

перегляду внаслідок необґрунтованої агресії рф проти України. 

На рівні ЄС нормативно безпеку було визначено у 2018 р. як головний 

пріоритет європейської політики сусідства, тобто «новий фокус на безпеці 

відкриє широкий спектр нових сфер співпраці», із вказуванням того, що 

спрямування йде на стабілізацію ситуації у найближчому оточенні ЄС та 

уникання загроз, відсунення їх подалі від кордонів Євросоюзу без гарантування 

безпеки країнам-сусідам із визначенням базових напрямів співпраці з ними: 

попередження конфліктів, захист кордонів, протидія тероризму, радикалізації й 

організованій злочинності, реформування сектору безпеки. 
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Системи цивільного захисту країн-членів ЄС переважно є 

децентралізованими з керівництвом або на урядовому рівні, або делеговані 

одному з міністерств (оборони, внутрішніх справ, внутрішньої безпеки, 

сільського та міського розвитку тощо) чи спеціалізованому органу державного 

управління (міністерству, агенції, службі).  

У ЄС визначено три базові напрями реалізації заходів у сфері цивільного 

захисту: підготовка кадрів для служб екстреного реагування на виникнення 

надзвичайних ситуацій, на які покладається обов’язок ліквідації наслідків цих 

ситуацій; організація та координація співпраці між службами різних країн-членів 

ЄС в умовах реагування на виникнення НС і ліквідації їх наслідків; допомога 

силами та засобами резервних фондів конкретній країні-члену ЄС під час 

запобігання надзвичайним ситуаціям і ліквідації їх наслідків. Спільна безпекова 

та оборонна політика є невід’ємною частиною спільної зовнішньої та безпекової 

політики, яка забезпечує Європейському Союзу оперативну спроможність, що 

спирається на цивільні та військові засоби. Безпековий простір ЄС розподілений 

на військову і цивільну складові. Відповідно сфера цивільного захисту належить 

до цивільної складової, що забезпечується наявністю немілітарних 

спеціалізованих формувань, підпорядкованих національним урядам країн-членів 

ЄС, і через механізм загальноєвропейської координації та кооперації декількох 

країн можуть бути залучені до реагування на виникнення НС в межах ЄС та за 

його кордонами, а також існує віднесення цивільного захисту до безпекового 

сектору ЄС, а відповідно цивільної оборони – до оборонного сектору, що 

закріплено нормативними документами ЄС та концепцією управління заходами 

цивільного захисту на загальноєвропейському рівні. Захист цивільного 

населення в межах ЄС відбувається у рамках міждержавних угод із залученням 

сил цивільного захисту країн-членів НАТО, що створює умови для залучення 

аналогічних формувань країн, що не є членами ЄС. 

Необхідність створення дієвого та ефективного механізму захисту 

громадян країн-членів ЄС визначили заходи реагування на катастрофічне цунамі 

в Індійському океані 2004 р. і організація евакуації їх постраждалих громадян 
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[16]. З огляду на це ухвалено рішення щодо визначення шляхів удосконалення 

Механізму та дослідження можливості створення процедури швидкого 

реагування ЄС на масштабні стихійні лиха і техногенні катастрофи. 

Парламент ЄС наголосив на потребі «створення пулу спеціалізованих 

цивільних підрозділів цивільного захисту із відповідним обладнанням, які 

повинні проходити спільні навчання та бути доступними у випадку природних, 

гуманітарних чи екологічних лих, або тих, що пов’язані з промисловими 

ризиками, в межах Союзу чи в інших країнах світу» 

Аналізуючи досвід ЄС щодо реагування на потужні кризи останніх 

десяти років, що проявилися масовим напливом біженців із Сирії у 2015 р., 

численними терористичними атаками та стихійними лихами 2018–2020 рр., не 

вдається остаточно підтвердити дієвість та ефективність наявних механізмів 

взаємодії через особливості функціонування національного цивільного захисту 

країн-членів. Ця проблема пов’язана з недостатньою координацією і 

кооперацією між організаціями та службами, що задіюються у разі реагування на 

кризи і НС. Все згадане вище спонукало розширити: співпрацю у межах ЄС між 

його країнами-членами в галузі цивільного захисту; свої можливості щодо 

проведення операцій цивільного захисту на континенті та в усьому світі. За 

результатами вивчення практичних заходів ЄС у сфері цивільного захисту 

встановлено, що Механізм цивільного захисту ЄС поєднує зусилля сфери 

реагування на кризи і надзвичайні ситуації 34 європейських країн (27 країн-

членів Союзу, Великої Британії, Північної Македонії, Ісландії, Чорногорії, 

Норвегії, Сербії і Туреччини) за умови об’єднання ресурсів, що можуть бути 

надані країнам, які постраждали від криз і НС, у всьому світі. Тобто у разі 

активації Механізму Єврокомісією відбувається координація надання допомоги 

у межах і поза межами ЄС через Координаційний центр реагування на 

надзвичайні ситуації. 

В Україні із метою створення безпекового простору, спроможного 

гнучко реагувати на гібридні виклики сучасного світу, згідно з п. 47 Стратегії 

національної безпеки України «Безпека людини – безпека країни», затвердженої 
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Указом Президента України від 14.09.2020 р. № 392, запроваджується 

національна система стійкості, яка передбачає «дієву координацію та чітку 

взаємодію органів сектору безпеки і оборони, інших державних органів, 

територіальних громад, бізнесу, громадянського суспільства і населення у 

запобіганні й реагуванні на загрози та подоланні наслідків НС, налагодження та 

підтримання надійних каналів комунікації державних органів із населенням на 

всій території України тощо». 

Нині набрав чинності Указ Президента України «Про рішення Ради 

національної безпеки і оборони України від 23 грудня 2022 року “Про 

проведення огляду громадської безпеки та цивільного захисту”» від 23.12.2022 

№ 883/2022, який регламентує проведення оцінювання ризиків реальних і 

прогнозних загроз громадській безпеці, населенню і території від НС, виникла 

нагальна потреба «визначення стану готовності центральних органів виконавчої 

влади, діяльність яких спрямовується та координується Кабінетом Міністрів 

України через Міністра внутрішніх справ, до забезпечення громадської безпеки 

та цивільного захисту на основі визначених спроможностей єдиної державної 

системи цивільного захисту, сил цивільного захисту до реагування на можливі 

надзвичайні ситуації з урахуванням потенційних загроз». 

На думку дослідників [16], створення ефективного сектору безпеки й 

оборони України «має забезпечити ефективне реагування на сучасні виклики й 

загрози національній безпеці України, що мають комплексний характер; 

раціональне використання потенційних можливостей суб’єктів сектору безпеки 

й оборони для захисту національних інтересів; узгодження концепцій (програм) 

реформування та розвитку цих суб’єктів; ефективне управління сектором 

безпеки й оборони та міжвідомчу взаємодію в мирний час, у кризових ситуаціях 

та в особливий період; цільовий і прагматичний підхід до визначення обсягів 

фінансових і матеріально-технічних ресурсів, необхідних для ефективного 

функціонування, підготовки та застосування суб’єктів сектору безпеки й 

оборони». Таким чином, можна стверджувати, що реалізація державою функції 
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цивільного захисту є складовою безпекової сфери та вагомим фактором 

забезпечення національної безпеки України. 

 

1.2. Ресурсний механізм державного управління в системі цивільного 

захисту 

 

Успішне функціонування та розвиток систем, зокрема цивільного 

захисту, значно залежить від ресурсного механізму державного управління, що 

передбачає наявність достатніх ресурсів і вміння ефективно та раціонально їх 

витрачати. Загалом ресурси, які необхідно використовувати для вирішення 

нагальних питань, а саме – під час війни, в умовах збільшення ризиків 

виникнення надзвичайних ситуацій воєнного, природного, техногенного та 

екологічного характеру тощо, залишаються обмеженими, недостатніми. 

Відповідно виявляється ресурсна неспроможність інституцій системи 

цивільного захисту здійснювати свої повноваження. 

Статистичні дані свідчать про те, що рівень фінансових, матеріальних, 

технічних, продовольчих, медичних, транспортних та інших видів ресурсів 

недостатній, фінансова складова системи цивільного захисту є дефіцитною і в 

середньому становить менше ніж 1,0% сукупних видатків Державного бюджету 

України. Війна завдала значної шкоди системі цивільного захисту: частково або 

повністю знищено техніку, обладнання і споруди, які використовувалися для 

реагування на надзвичайні ситуації і цивільний захист населення. В умовах 

сьогодення не лише внутрішні (локальні) фактори впливають на формування 

ресурсного механізму державного управління в системі цивільного захисту, а й 

глобальні виклики, пов’язані з відкритістю світових економік і прискоренням 

руху значної частини ресурсів (людських, фінансових, матеріальних, технічних, 

послуг, ідей тощо), що спричиняє нерівномірний їх розподіл за територіями як у 

державі, так і за її межами [4]. Незважаючи на розширення в умовах 

децентралізації джерел надходжень до бюджетів різного рівня, повноважень 

інституцій щодо управління ресурсами тощо, оптимізація ресурсного механізму 
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державного управління в системі соціального захисту відбувається нерівномірно 

у регіонах, не застосовуються комплексний та системний підходи до формування 

ресурсної бази громад, не повною мірою використовуються їх інноваційні форми 

й методи залучення. Окрім того, ухвалені програми та окремі проекти розвитку 

системи цивільного захисту і заявлені цілі не завжди підкріплені достатніми 

фінансовими, матеріальними та іншими ресурсами. 

Попри наявність різних досліджень теоретичного та методологічного 

інструментарію, нині немає універсального підходу до вирішення проблем 

ефективності функціонування органів державного управління щодо розвитку 

ресурсного механізму системи цивільного захисту. Свідченням цього є 

недосконалий ресурсний механізм державного управління цієї системи, зокрема 

прогалини у нормативно-правому забезпеченні певних функціональних 

підсистем; нечітко розмежовані повноваження між різними суб’єктами 

забезпечення цивільного захисту всіх рівнів тощо. Досвід свідчить, що 

неефективність взаємодії складових системи, зокрема державних інституцій та 

громадянського суспільства, корупція, недосконалість правових норм, дефіцит 

необхідних для розвитку системи ресурсів тощо породжують низку небезпек, які 

можуть призвести до руйнації системи. 

З огляду на значущість ресурсів у процесі розвитку системи цивільного 

захисту ресурсне забезпечення її інституцій має бути пріоритетним напрямом 

державної політики і предметом ґрунтовного аналізу для вироблення стратегії 

ресурсного механізму державного управління в системі цивільного захисту, 

спрямованої на забезпечення її збалансованого розвитку. 

На систему цивільного захисту здійснюють вплив і процеси 

децентралізації, що потребує визначення концептуальних теоретичних і 

методологічних засад щодо її ресурсного забезпечення. Сучасні перетворення 

супроводжуються інституційними змінами ресурсного механізму державного 

управління. Трансформація його на якісно нових засадах, ураховуючи 

інтенсифікацію суспільних процесів і потребу в розв’язанні системних проблем 

сфери цивільного захисту, зумовлює необхідність глибокого теоретичного, 
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методологічного і методичного опрацювання проблеми недосконалості 

ресурсного механізму державного управління в системі цивільного захисту в 

умовах ресурсної обмеженості. 

Через те, що основними проблемами ресурсного механізму є і 

неефективне державне управління, а не лише обмежене фінансове, матеріальне, 

технічне та інше його забезпечення, то і дослідження теоретичних аспектів саме 

ресурсного механізму державного управління в системі цивільного захисту 

актуальне не лише з погляду використання чи доступності ресурсів, а насамперед 

управлінсько-логістичного підходу, який забезпечить ефективне та раціональне 

їх формування та використання. Ключову роль відіграють завдання наукового 

теоретичного обґрунтування, виявлення і подолання проблемних аспектів 

функціонування цілісного ресурсного механізму державного управління в 

системі цивільного захисту, його взаємозв’язку із регіональними, місцевими, 

об’єктовими системами та зовнішнім середовищем. 

Аналіз стану техногенної, пожежної і природної безпеки, 

функціонування усіх складових системи цивільного захисту вказує на наявність 

певних проблем у сфері цивільного захисту, які можуть становити загрозу 

населенню, суспільству та державі. Досліджуючи різновекторність системи 

цивільного захисту, слід зазначити, що ця сфера в Україні є державною 

монополією, яка забезпечує ключове суспільне благо – безпеку, і для її діяльності 

необхідні значні фінансові, матеріальні і людські ресурси тощо. Її ефективне 

функціонування є одним із визначальних чинників розвитку держави. 

Отже, в контексті ресурсного механізму державного управління в 

системі цивільного захисту логічно використовувати управлінсько-логістичний 

підхід, з позицій якого ресурсне забезпечення характеризується певними 

особливостями (складовими). Таке забезпечення є: –«системною діяльністю з 

визначення необхідного переліку, джерел формування, накопичення, 

перетворення, розподілу та постачання ресурсів; –результатом ресурсного 

забезпечення є потік ресурсів у різних його видах і формах до кінцевого 

споживання, який може бути як усередині, так і ззовні організаційної системи 
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для якої він призначений; –власне ресурсне забезпечення та ресурси є лише 

засобами ефективного досягнення основних цілей організаційної системи», 

зокрема системи цивільного захисту тощо [16]. 

Зважаючи на різноманітні комбінації ресурсів на різних рівнях 

управління в системі цивільного захисту, спричинені внутрішньою складністю, 

належністю до різних власників, часовими параметрами, потребує 

упорядкування класифікація ресурсів. Вона має враховувати таку особливість, 

як «ресурси управління», тобто механізми досягнення цілей через реалізацію 

суб’єктами управління функцій, щоб запобігти виникненню надзвичайних 

ситуацій і ліквідувати їх наслідки, зі спрямуванням на підвищення рівня захисту 

населення і територій від надзвичайних ситуацій. Саме суб’єкт має визначати 

доцільність застосування певного виду ресурсного забезпечення як засобу 

досягнення цілі, враховуючи такі характеристики, як: доступність; 

комбінованість; просторове розміщення, часовий формат тощо [9]. 

Слід актуалізувати номенклатуру матеріальних резервів, застосовувати 

єдині норми і форми облікових та інформаційних документів про стан 

накопичення ресурсів до відповідних резервів на основі сучасних підходів, 

посилити відповідальність у сфері формування, зберігання, відпуску резервів 

тощо. 

Рівень фінансування має забезпечити готовність органів влади всіх 

рівнів та всіх інших суб’єктів до реалізації заходів цивільного захисту в межах 

чинних нормативів і з урахуванням реального рівня загроз. Виконання планів 

підготовки особового складу служби, придбання та утримання спеціальної 

техніки і засобів цивільного захисту, забезпечення своєчасного отримання 

фінансів, їх раціонального використання є ключовою умовою бюджетного 

планування [7]. 

Отже, матеріальні, фінансові, нематеріальні, технологічні, інституційні, 

організаційні, людські та інші елементи у своїй сукупності та взаємозв’язку 

складають комплексний ресурсний механізм державного управління в системі 

цивільного захисту. Його слід розглядати як специфічну управлінську 
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підсистему системи державного управління в досліджуваній системі. 

Запропонований комплексний механізм складається з елементів: «цілей, що 

плануються досягти за допомогою введення певного режиму; множини 

суб’єктів, на які поширюється дія цього режиму; сукупності норм, правил, 

обмежень і умов, що важливі для досягнення задекларованих цілей; множини 

ресурсів, задіяних у процесі створення, зберігання, поповнення, використання 

резервів на усіх рівнях; множини процедур і алгоритмів (у межах заданих 

інституційних і часових обмежень), які необхідні для досягнення поставлених 

цілей» [9]. 

 

1.3. Упорядкування системи послуг у сфері цивільного захисту 

 

Вагомим кроком до вдосконалення діяльності ЄДС ЦЗ стало 

упорядкування системи послуг, що надаються у сфері цивільного захисту, 

закріплене постановами Кабінету Міністрів «Про затвердження переліку 

платних адміністративних послуг, які надаються Державною службою з 

надзвичайних ситуацій» від 9 червня 2011 р. № 550-р [12] «Деякі питання 

надання платних послуг, підрозділами Міністерства надзвичайних ситуацій» від 

26 жовтня 2011 р. № 1102 [8] та «Деякі питання надання підрозділами Державної 

служби з надзвичайних ситуацій платних послуг» від 20 лютого 2012 р. № 110 

[7].  

Так, зокрема, першою Постановою затверджено Перелік платних 

адміністративних послуг, які надаються Державною службою з надзвичайних 

ситуацій, до яких, зокрема, віднесено видачу ліцензії на провадження 

господарської діяльності з надання послуг і робіт; переоформлення ліцензії на 

провадження господарської |ліцензування певних видів діяльності з надання 

послуг і виконання робіт протипожежного призначення, проведення експертизи 

(обстеження) протипожежного стану об’єкта з масовим перебуванням людей 

тощо (усього 7). Другою Постановою затверджено Перелік платних послуг 
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протипожежного призначення, які надаються спеціальними регіональними 

центрами швидкого реагування, територіальними аварійно-рятувальними 

загонами, спеціальними загонами, аварійно- та пожежно-рятувальними 

підрозділами, вузлами зв’язку, загонами забезпечення, технічними службами, 

базами зберігання та їх підрозділами) Міністерства надзвичайних ситуацій 

(усього 20), Перелік додаткових платних послуг, які надаються аварійно-

рятувальними службами Міністерства надзвичайних ситуацій (усього 47) та 

Перелік платних послуг, які надаються гідрометеорологічними установами та 

організаціями Міністерства надзвичайних ситуацій (усього 22). 

Другою Постановою цей перелік доповнено ще п’ятьма послугами, що 

надаються за письмовими запитами юридичних і фізичних осіб на договірних 

засадах. Це, зокрема, послуги щодо проведення експертизи причин виникнення 

пожежі та стану пожежної безпеки приладів, обладнання та продукції; 

розроблення проектів інженерно-технічних рішень щодо здійснення 

протипожежних заходів, запобігання аваріям і мінімізації їх наслідків, 

проведення розрахунків, пов’язаних із системами протипожежного захисту 

будівель і споруд, визначення шляхів евакуації, категорій виробництва стосовно 

вибухопожежної та пожежної безпеки; проведення випробувань з метою 

визначення показників пожежної небезпеки речовин, матеріалів, виробів і 

будівельних конструкцій, а також випробувань продукції протипожежного 

призначення на відповідність установленим вимогам пожежної безпеки; 

проведення випробувань з метою визначення вогнегасних і вогнезахисних 

властивостей вогнезахисних засобів і речовин, а також оброблених ними 

виробів, матеріалів і конструкцій; проведення перевірки технічного стану систем 

автоматичного пожежогасіння, пожежної сигналізації, димовидалення та інших 

автоматичних систем протипожежного захисту. 

У той же час, загальної упорядкованої номенклатури (платних і 

безоплатних) послуг у сфері цивільного захисту наразі не існує. Також немає і 

затверджених стандартів якості їх надання. 
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Узагальнюючи, варто відзначити, що на сьогодні ЄДС ЦЗ має достатньо 

складну та громіздку ієрархічну організаційну структуру, що, як підтверджує 

практика, не сприяє ефективному виконанню покладених на відповідну систему 

завдань. Відповідно до прийнятої класифікації надзвичайних ситуацій за рівнями 

(загальнодержавний, регіональний, місцевий та об’єктовий) та територіальною 

організацією влади в Україні система розділяється на територіальні підсистеми 

та їх ланки.  

Необхідно зазначити, що існуючий на цей час стан і проблеми обласних 

територіальних підсистем ЄДС ЦЗ та їх районних ланок обумовлений 

поступовим законодавчим, інституційним та структурно-функціональним 

накладенням складових ЦО України, ЄДС НС і ЄДС ЦЗ, тому не можна 

розглядати особливості існуючої структури і функцій ЄДС ЦЗ на цих рівнях 

ізольовано від ЦО та ЄДС НС. 

Проведений аналіз свідчить про актуальність ще цілої низки проблем, а 

саме: 

– дублювання управлінських функцій на регіональному та районному 

рівні; 

– невідповідність матеріально-технічного оснащення служб 

цивільного захисту сучасним вимогам, відсутня спеціальна техніка для 

рятування людей на висотних об’єктах та об’єктах підвищеної поверховості; 

– відсутність надійної системи оповіщення та інформування 

населення про надзвичайні ситуації; 

– замала кількість пожежно-рятувальних підрозділів, яка не 

забезпечує виконання відповідних нормативів щодо обслуговування населення і 

територій; 

– відсутність єдиної державної диспетчерської служби екстреної 

допомоги населенню за єдиним телефонним номером, як це передбачено 

вимогами Європейського Союзу. 

– застарілість методів і форм проведення робіт із запобігання 

виникненню надзвичайних ситуацій; 
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– обмежене фінансування заходів цивільного захисту; 

– відсутність єдиної номенклатури послуг, які надаються органами 

цивільного захисту та стандартів якості їх надання. 

Висновки. Найважливішою функцією будь-якої держави є забезпечення 

безпеки своїх громадян, у тому числі в умовах надзвичайних ситуацій 

антропогенного, природного і техногенного характеру. У всіх розвинених 

країнах світу для вирішення завдань попередження і ліквідації надзвичайних 

ситуацій, а також завдань цивільного захисту створено спеціалізовані державні 

служби. Сьогодні в розвинених країнах світу цивільний захист як система 

стратегічного забезпечення життєдіяльності держави і безпеки її громадян 

забезпечує виконання завдань, спрямованих на захист населення та економіки 

країни від надзвичайних ситуацій, а також для проведення рятувальних та інших 

невідкладних робіт в осередках ураження і лих. При цьому така система має 

низку особливостей, а саме:  

– по-перше, вона має на меті захист прав та інтересів громадян; 

– по-друге, дана система функціонує не тільки з метою захисту 

громадян під час військових дій, але й у мирний, нормальний час;  

– по-третє, в останні 20 –30 років, особливо після Чорнобильської 

катастрофи, в розвинутих країнах увага урядів стала зосереджуватися на не 

тільки на ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій техногенного та 

природного характеру, а й на вирішенні питань попередження таких ситуацій; 

– по-четверте, система цивільного захисту інституціоналізувалася.  

Формування державної політики у сфері цивільного захисту забезпечує 

держава. Важливим завданням у цій сфері стали створення та підготовка 

професійних кадрів, необхідних для забезпечення безперервного, державного 

управління, захисту населення і життєво важливих секторів економіки в різних 

умовах надзвичайних ситуацій. 

2. У більшості розвинених країн на регіональному та місцевому рівнях 

основу сил цивільного захисту складають підрозділи, які фінансуються з 

регіонального та місцевих бюджетів, а також добровільні громадські рятувальні 
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формування. На державному рівні діють в основному професійні аварійно-

рятувальні служби, які фінансуються з державного бюджету або бюджету 

відповідних міністерств. Регіональним і муніципальним органам управління 

надано право самостійно визначати кількість необхідних сил для надійного 

забезпечення цивільного захисту. Основу всіх аварійно-рятувальних підрозділів 

складає пожежно-рятувальна служба та добровільні пожежні формування. 
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РОЗДІЛ 2  

АНАЛІЗ ФУНКЦІОНУВАННЯ АРЗ СП ГУ ДСНС УКРАЇНИ У 

ЖИТОМИРСЬКІЙ ОБЛАСТІ  

 

2.1. Соціально-економічна характеристика Житомирській області 

 

Житомирська область — область на півночі України, в межах Поліської 

низовини, на півдні в межах Придніпровської височини. На півночі межує з 

Гомельською областю Білорусі, на сході з Київською, на півдні з Вінницькою, на 

заході з Хмельницькою та Рівненською областями України. Адміністративним 

центром є м. Житомир. Створена 22 вересня 1937 року з західних районів 

Київської області.  

Складається з 4 районів: Житомирський район, Бердичівський район, 

Коростенський район, Новоград-Волинський район . 

 

 

 

 

Рис.2.1 - Адміністративно-територіальний устрій Житомирської області 
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Таблиця 2.1 _ Кількість територіальних громад і населених пунктів 

Найменування 

району 

Число 

територіальних 

громад 

Число рад територіальних 

громад 

Число населених пунктів 

міських селищних сільських міст селищ 

міського 

типу 

Сільських 

населених 

пунктів  

Бердичевський 10 2 2 3 5 2 156 

Житомирський 31 4 4 12 15 4 661 

Коростенський 13 4 4 4 5 4 513 

Новоград- 

Волинський 

12 2 2 3 7 2 283 

 

Кліматичні особливості території, для якої розробляється стратегічна 

екологічна оцінка  

Область розташована у двох природно-кліматичних зонах, північна її 

частина — у зоні Полісся, південна — у межах Лісостепу.  

Клімат Житомирської області помірно континентальний, з вологим літом 

та м'якою зимою. Середньорічна температура ≈10 °C, середня температура січня 

— 4-5 °C, а в липні — близько +20 °C. Річна кількість опадів на півночі ≈600 мм, 

а на півдні ≈570 мм. Вегетаційний період у середньому становить 240 днів. 

Немало шкоди завдає господарству області таке метеорологічне явище як 

град (до шести днів за рік), сильні проливні дощі. 

Нижче наведено графіки кліматичних даних по м. Житомир, починаючи 

з 1899 року за даними Українського гідрометричного центру. 

[https://meteo.gov.ua/ua/34208/climate/climate_stations/28/5/] 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Рис.2.2-  Число ясних і похмурих днів за загальною та нижньою хмарністю 
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 Рис.2.3 – Середня місячна  і максимальна кількість опадів (мм) з поправками 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Рис. 2.4 – Середня місячна і річна температура повітря (0С) 

 

Кліматичні особливості території визначаються помірними кліматичними 

показниками, що є сприятливою умовою для проживання населення. 

3а несприятливі кліматичні явища спостерігаються бездощові періоди – 

до 60 днів, можливі посухи і суховії, сильні дощі(1-2 дні, рідше 4-6 днів). Значної 

шкоди завдають пізні весняні та ранні осінні заморозки. Взимку можливі низькі 

температури протягом 25 днів, ожеледь до 15 днів і більше. Характерною 

особливістю зими є часте входження теплого повітря, що супроводжується 

відлигою і призводить до повної втрати снігового покриву. В останнє 

десятиріччя простежується стійка тенденція клімату до потепління. 
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Стан атмосферного повітря повинен відповідати вимогам, що 

обґрунтовані в Наказі МОЗ № 52 від 14.01.2020 р. «Про затвердження гігієнічних 

регламентів допустимого вмісту хімічних і біологічних речовин в атмосферному 

повітрі населених місць». 

Стан атмосферного повітря залежить від обсягів забруднюючих речовин 

стаціонарних та пересувних джерел забруднення. 

Для Житомирської області характерні два види забруднення атмосфери: 

ареальний та лінійний. До першого відносяться викиди забруднюючих речовин 

підприємствами від стаціонарних джерел. Другий, пов’язаний із забрудненням 

атмосфери вздовж автомагістралей внаслідок інтенсивного руху транспортних 

засобів. На транспорт припадає 80,5% усіх викидів забруднюючих речовин в 

атмосферу, промислові підприємства – 19,5%. 

На сьогодні основними антропогенними забруднювачами повітря є різні 

галузі промисловості: теплоенергетика, підприємства металургійного 

комплексу, нафтовидобувна промисловість, нафтохімічна промисловість, 

автотранспорт, виробництво будівельних матеріалів. 

Як зазначається в Законі України «Про Основні засади (стратегію) 

державної екологічної політики України на період до 2030 року», забруднення 

атмосферного повітря є однією з найгостріших екологічних проблем. 

На сьогодні рівень забруднення атмосферного повітря є високим, 

незважаючи на спад виробництва в Україні та зниження обсягів викидів 

стаціонарних джерел у 2020 році по Україні на 91,0 тис т або на 2,22% у 

порівнянні з 2019 роком. 

Аналізуючи показники забруднення повітряного басейну Житомирської 

області, потрібно відмітити також зменшення загальної кількості викидів від 

стаціонарних джерел в атмосферне повітря в 2020 році у порівнянні з минулим 

роком. Обсяг викидів стаціонарними джерелами у минулому році становив 11,8 

тис. т., що на 7,1 % менше ніж у 2019 році. 

Одночасно в області, яку і в цілому по Україні, спостерігається значне 

збільшення обсягів викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря від 



27 
 

пересувних джерел, що в 2020 році скли 63,107 тис.т. - на 2,367 тис.т або 3,75% 

більше ніж в минулому році. До основних антропогенних джерел забруднення 

атмосфери належать теплове та енергетичне устаткування, промислові 

підприємства, добувна та обробна галузь господарства, всі види транспорту. 

Однією з основних причин забруднення атмосферного повітря є низький 

рівень оснащення джерел викидів пилогазоочисним обладнанням. Значно 

впливає на забруднення атмосфери відсутність установок по вловлюванню 

газоподібних сполук, а саме: діоксиду сірки, діоксиду азоту, оксиду вуглецю, 

летючих органічних сполук та інших. 

Щільність викидів від стаціонарних джерел забруднення у розрахунку на 

квадратний кілометр території області склала 0,396 т/км2 проти 3,882 т/км2 в 

середньому по Україні (21 місце по Україні). 

В розрахунку на душу населення щільність викидів від стаціонарних 

джерел забруднення області склала 9,8 кг/чол. проти 53,6 кг/чол. в середньому 

по Україні (19 місце серед областей країни). 

Поверхневі водні ресурси в області формуються в основному із місцевого 

стоку у річковій мережі переважно на власній території за рахунок атмосферних 

опадів, а також транзитного стоку, який надходить із суміжних областей. Лише 

Гуйва, Гнилоп'ять та Роставиця беруть початок в Вінницькій області, Случ в 

Хмельницькій та Здвиж в Київській області і приносять незначні транзитні 

ресурси. 

Середня величина річкового стоку складає 3300 млн.куб.м, з них на 

території області формується 2800 млн.куб.м води. 

Прогнозні запаси підземних вод становлять - 242,498 млн.м³ та 

затверджені експлуатаційні –86,845 млн.м³. 

Найбільші за довжиною річки в суббасейні середнього Дніпра: Тетерів – 

протяжність у межах області 276 км та площою водозбору 10981 км² та ії притока 

р.Гнилоп"ять протяжністю 95 км та площою водозбору 1312 км²; річка Ірша -126 

км, площа водозбору 3064 км² та Ірпінь - 43 км, площа водозбору 897 км². 
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Водність рік області досить нерівномірна по сезонах року та кліматичних 

зонах. Так водність рік в північних районах в 1,5-2 рази вище ніж у південних, 

до 70 % стоку річок припадає на весняну повінь, або літні паводки і лише до 30% 

- на решту періоду року. 

Водозабезпеченість в області в середній по водності рік становить 2,6 тис. 

м³/чол., в маловодний рік – 0,9 тис. м³/чол. 

В літню межень значна частина рік в південних районах області 

пересихає, що робить неможливим забір води без будівництва підпірних споруд, 

ставків та водосховищ. 

В області нараховується 53 водосховища, загальною площею 7,51 тис. га 

та сумарним об’ємом 175,51 млн. м³. 

Наявність водосховищ та ставків дозволяє певною мірою здійснювати 

сезонний перерозподіл стоку, створювати необхідні запаси води, забезпечувати 

потреби населення і галузей економіки у водних ресурсах. Річки Роставиця і її 

притоки, Ірпінь, Унава, Гуйва, Гнилоп'ять, Тетерів (вище м. Житомира) та р. 

Ірша мають значну зарегульованість стоку, тому на них уже не доцільно 

будувати нові водойми. Разом з тим, відсутні водосховища достатньої ємності на 

річках Случ, Уборть, Словечна, Норинь, Уж та Тетерів (нижче м. Житомира). 

В області побудовано 1827 ставків сумарним об’ємом 151,29 млн.м3. 

Більшість ставків на Житомирщині побудовані на малих річках та 

струмках, внаслідок чого їх водний стік зарегульований на 30-60%. 

Загальна кількість озер в області -9 шт., площа дзеркала яких становить 

515,9 га. 

Гідрографічна мережа Житомирської області розміщена в районі 

річкового басейну річки Дніпро, у межах суббасейну річки Прип'ять (56 %), або 

16, 58 тис. кв.км та середнього Дніпра (44 %) – 13,20 тис. кв.км. 

Робота водогосподарських систем (водосховищ, каналів та інших 

зв’язаних між собою водних об’єктів) регулювалась шляхом встановлення 

відповідних режимів для кожного водного об’єкта системи з урахуванням 

прогнозу водності. 
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БУВР Прип’яті протягом року було надано 1118 пропозицій 

територіальному органу Держводагентства України щодо встановлення 

оптимальних режимів роботи водосховищ та ставків, у тому числі для 452 - 

наданих в оренду, 54-водосховища та 65 водних об'єктів, які знаходяться на 

балансі водогосподарських організацій та здійснювався постійний контроль за їх 

виконанням, що дало змогу забезпечили потребу населення та галузей економіки 

в умовах маловоддя в повному обсязі. 

Земельний фонд Житомирської області становить 2982,7 тис. га, з яких 

1510,1 тис. га – сільськогосподарські угіддя. У розрізі адміністративних районів 

величина площ сільськогосподарських угідь варіює від 28,0 тис. га до 110,3 тис. 

га. 

Найбільша площа вищезазначених угідь знаходиться на території 

Новоград-Волинського району – 110,3 тис. га, найменша – у Народицькому 

районі – 28,0 тис. га. Площа орних земель у структурі сільськогосподарських 

угідь області становить 1112,7 тис. га або 73,7 %, що свідчить про дуже високу 

ступінь розораності сільськогосподарських угідь. Найвища ступінь розораності 

сільськогосподарських угідь зафіксована у Попільнянському районі – 91,3 %, 

найнижча – у Хорошівському районі – 42,3 %. 

Багаторічні насадження займають 23,4 тис. га або 1,6 % 

сільськогосподарських угідь області. Під луками та пасовищами знаходиться 

184,9 тис. га або 12,2 % угідь. У розрізі районів у структурі 

сільськогосподарських угідь найвищий відсоток луків та пасовищ припадає на 

Лугинський район – 17,1 %. На долю сіножатей приходиться 126,9 тис. га або 8,4 

% сільськогосподарських угідь. Найбільша площа сіножатей у структурі 

сільськогосподарських угідь припадає на Олевський район – 15,2 тис. га або 32,1 

% угідь. 

Під перелогами знаходиться 62,2 тис. га або 4,1 % сільськогосподарських 

угідь. Найбільша площа перелогів зафіксована у Малинському районі, де вони 

займають 17,5 або 33,0 % сільськогосподарських угідь. 
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Житомирська область характеризується великою кількістю родовищ 

корисних копалин (рис. 12), які активно розробляються (переважно відкритим 

способом), що обумовлює активне розширення територій з порушеними 

землями. 

Порушені землі, відвали розкривних порід та відходів спричиняють 

значну екологічну проблему та вимагають розробки комплексу заходів, 

спрямованих на її вирішення. Не менш важливою екологічною проблемою є 

виведення з активного використання і консервація низькопродуктивних земель, 

які в даний час знаходяться в активному сільськогосподарському використанні, 

та створення на таких площах екологічно стійких ландшафтів. Для цього 

необхідна розробка методики оцінки стану таких земель та їх консервації. 

Радіаційне забруднення внаслідок аварії на ЧАЕС також нанесло велику 

екологічну шкоду довкіллю Житомирської області, особливо зоні Полісся, а це 

призвело до руйнування багатьох біоценозів, унеможливило традиційне 

природокористування, обмежило ведення сільськогосподарського виробництва, 

що негативно позначилось на здоров’ї людей та довкіллі. В регіоні понад 70 тис. 

га земель виведено з господарського використання та віднесено до зони 

безумовного (обов’язкового) відселення. З господарського обігу вилучено майже 

26 тис. га сільськогосподарських угідь, як радіаційно-небезпечних земель, на 

яких неможливе подальше отримання сільськогосподарської та іншої продукції, 

яка відповідала б допустимим рівням вмісту радіоактивних речовин. Ці площі 

представлені ґрунтами, котрі сприяють високій міграції радіонуклідів до рослин. 

Радіаційна ситуація в регіоні не створює передумов для досягнення 

кінцевих цілей державної політики з реабілітації та повернення в сферу 

господарської діяльності радіоактивно забруднених територій, поліпшення 

якості навколишнього середовища та екологічних умов життя людини, істотного 

скорочення частки населення, що проживає в населених пунктах з 

несприятливою екологічною ситуацією. 

На 1 червня 2015 року в Житомирській області до зон радіоактивного 

забруднення постановою Кабінету Міністрів Української РСР від 23 липня 1991 
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р. № 106 (з поточними змінами та доповненнями) «Про організацію виконання 

постанов Верховної Ради Української РСР про порядок введення в дію законів 

Української РСР «Про правовий режим території, що зазнала радіоактивного 

забруднення внаслідок Чорнобильської катастрофи» та «Про статус і соціальний 

захист громадян, які постраждали внаслідок чорнобильської катастрофи», з 

урахуванням Закону України № 76-УТТТ від 28.12.2014 р., включено 371 

населених пункти в 8 адміністративних районах області. 

Кількість населених пунктів, віднесених до зон радіоактивного 

забруднення, по районам, згідно адміністративно-територіального устрою, 

визначеним Постановою Верховної Ради України від 17 липня 2020 року № 807-

IX. 

Загальна кількість об’єктів, які знаходяться на обліку та контролі 

Державного спеціалізованого підприємства «Київський державний міжобласний 

спеціальний комбінат», на території області - 29, з них: 

- пунктів зберігання відходів дезактивації (ПЗВД) - 28; 

- пунктів складування відходів дезактивації (ПСВД) – 1. 

Фахівцями ДСП «Київський ДМСК» у весінній період 2019 року 

проведено обстеження 7 пунктів зберігання відходів дезактивації в Лугинському 

районі, 2 ПЗВД в Олевському районі, 1 ПЗВД в Коростенському районі. 

За результатами обстеження встановлено, що технічний стан об’єктів 

незадовільний: відсутня огорожа, ворота, водовідвідні канави, радіаційний стан 

об’єктів задовільний. 

Останні регламентні роботи на об’єктах в Народицькому районі були 

виконані у весінній період 2015 року, в Овруцькому районі - в осінній період 

2017 року. Під час обстеження об’єктів у цих районах встановлено, що технічний 

стан на 6 ПЗДВ задовільний, 13 ПЗДВ – незадовільний, що пов’язано з 

відсутністю огорожі та в’їзних воріт. 

Усі 28 ділянок ПЗДВ та 1 ділянка ПСВД мають радіоактивне 

забруднення, однак існуюча ситуація вважається задовільною, у зв’язку з тим, 

що параметри радіаційного забруднення поверхні об’єктів не перевищують 
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раніше узгоджені Житомирською обласною СЕС «Рівні радіоактивного 

забруднення поверхні об’єктів, які знаходяться на обліку та контролі ЦСЕ 

КДМСК Укр ДО «Радон». 

Серед низки екологічних проблем, які мають місце в області, особливо 

гостро стоїть проблема поводження з відходами, які є одним з найбільших 

забруднювачів навколишнього середовища та негативно впливають на всі його 

компоненти. Ситуація ускладнюється і тим, що зберігається значний розрив між 

обсягами накопичених відходів і обсягами їх утилізації та знешкодження. 

Враховуючи природні та економічні фактори, основну складову в 

загальній масі відходів, що утворюються в області, займають тверді побутові 

відходи та виробничі відходи 4 класу небезпеки, які, в основному, видаляються 

на полігони, сміттєзвалища, накопичувачі тощо. 

Станом на 01.01.2021 р. в обласному реєстрі місць видалення відходів є 6 

полігонів та 845 сміттєзвалищ. Недостатня кількість та технічний стан 

спеціалізованої техніки ставить під загрозу процес сміттєвого видалення в 

більшості районних центрів області. На територіях сільських рад відсутні 

спеціалізовані підприємства у сфері поводження з побутовими відходами, самі 

відходи складуються у природних рельєфних утвореннях. Існуюча система 

санітарного очищення населених пунктів недосконала, її фрагментарність, 

роз’єднаність та різнорідність не забезпечує достатнього контролю за санітарним 

станом територій та операціями поводження з побутовими відходами. Через 

відсутність на території області переробних та сортувальних комплексів, на 

полігони та сміттєзвалища потрапляє значна частина відходів, які мають 

ресурсну цінність і підлягають переробці та утилізації. Основну масу відходів як 

вторинної сировини складають тара (упаковка) від продуктів харчування та 

продукції споживання населенням, відходи тваринного походження і відходи 

домашнього господарства. 
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 2.2 Організація діяльності  АРЗ СП ГУ ДСНС України 

 у Житомірській області  

 

Аварійно-рятувальна загін спеціального призначення  є структурним 

підрозділом територіального підпорядкування із статусом Державної аварійно-

рятувальної служби, який утворено з метою запобігання, реагування та ліквідації 

надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру та окремих їх 

наслідків, проведення аварійно-рятувальних робіт та інших невідкладних робіт, 

випробувальних та дослідних робіт, дослідження пожеж та надзвичайних 

ситуацій, пов’язаними з ними, інших робіт у зоні відповідальності, а також 

здійснення відповідно до вимог законодавства первинної професійної 

підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації робітничих кадрів. 

Загін  є правонаступником Аварійно-рятувального загону спеціального 

призначення Територіального управління ДСНС України в Житомирській 

області. 

Засновник загону – ДСНС України. Загін належить до сфери управління 

ДСНС (  Додаток 1, Рис. 2.1.). 

Загін  безпосередньо підпорядковується ГУ ДСНС України в 

Житомирській області, яке здійснює оперативне управління Загоном. 

Загін є юридичною особою, має печатку із зображенням Державного 

Герба України із своїм найменуванням, іншу власну атрибутику й символіку, що 

реєструється відповідно до чинного законодавства. Загін з фінансових питань 

обслуговується ГУ ДСНС у Житомирській області. 

 Загін є бюджетною установою, утримається за рахунок коштів 

Державного бюджету, має право укладати договори та угоди, набувати майнові 

та особисті немайнові права й обов’язки, бути позивачем і відповідачем у суді 

відповідно до вимог чинного законодавства України. 

Юридична адреса Загону : Україна, 10006, м. Житомир, вул. Героїв 

Пожежних, 67 Б. 

Дислокацію, організаційну структуру, штат Загону за поданням його 



34 
 

начальника та погодженням з ГУ ДСНС у Житомирській області та із 

зацікавленими структурними підрозділами ДСНС затверджує ДСНС. 

Організаційна структура Загону складається з управлінських підрозділів, 

основних підрозділів: частина спеціальної пожежної техніки, аварійно-

рятувальна частина та підрозділи забезпечення. 

 Особовий склад Загону складають  особи рядового та начальницького 

складу служби цивільного захисту та працівники. Працівники, які пройшли 

атестацію рятувальників, укладають контракти відповідно до Кодексу 

цивільного захисту України.  ( Додаток 2) 

У своїй діяльності АРЗ СП  керується Конституцією України, Кодексом 

цивільного захисту України, законами України, законами України, актами 

Президента України, Верховної Ради та Кабінету Міністрів України, наказами  

МВС, ДСНС, ГУ ДСНС України, іншими нормативно-правовими актами у сфері 

рятувальної справи, цивільного захисту та діяльності аварійно-рятувальних 

служб, а також освітньої діяльності, міжнародними договорами та Статутом. 

Структура АРЧ, гранична чисельність його співробітників визначається ДСНС 

України. Персонал частини складають особи рядового та начальницького складу, 

працівники, трудові відносини між якими здійснюються відповідно до чинного 

законодавства. 

Загін здійснює постійне та обов'язкове обслуговування на договірній 

основі потенційно небезпечних об'єктів і територій (далі-об'єкти і території), на 

яких існує небезпека виникнення надзвичайних ситуацій техногенного і 

природного характеру. Права та обов'язки сторін щодо здійснення такого 

обслуговування визначаються договорами, укладеними згідно з законодавством. 

Залучення Загону до ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру, виконання аварійно-рятувальних та 

інших невідкладних робіт у разі виникнення надзвичайних ситуацій 

здійснюється відповідно до законодавства та актів ДСНС.  

В аварійно-рятувальних підрозділах Загону організовується цілодобове 

чергування, порядок якого встановлюється ДСНС та Головним управління.  
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Загін здійснює первинну професійну підготовку, перепідготовку та 

підвищення кваліфікації робітничих кадрів відповідно до отриманих ліцензій 

щодо надання освітніх послуг. 

Загін взаємодіє з іншими підрозділами, підпорядкованими Головному 

управлінню, та іншими підрозділами Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту, аварійно-рятувальними службами, спеціалізованими 

службами та формуваннями цивільного захисту центральних та місцевих органів 

виконавчої влади і органів місцевого самоврядування підприємств, установ та 

організацій в установленому законодавством порядку через Головне управління.  

 Взаємодія планується і здійснюється завчасно шляхом розроблення 

відповідних планів та інструкцій, які уточняються та погоджуються із 

взаємодіючими органами та підрозділами в установленому чиним 

законодавством порядку. 

Особовий склад Загону, який відповідно до службових обов'язків 

залучається до ліквідації  надзвичайних ситуацій, забезпечується медичною 

допомогою та медико-психологічною реабілітацією згідно з чинним 

законодавством. 

 За організаційно-правовою формою господарювання Загін є державною 

організацією і заснований на державній власності. 

Діяльність Загону  здійснюється на некомерційній основі, не є 

підприємницькою і не ставить за мету отримання прибутку. 

Участь Загону та підпорядкованих підрозділів в асоціаціях, корпораціях, 

концернах та інших об’єднаннях, утворення будь-яких спільних підприємств за 

його участю, творення філій та представництв забороняється.  

Контроль за діяльністю Загону здійснюється Головним управлінням у 

порядку, визначеному ДСНС. 

 Загін несе відповідальність за своїми зобов'язаннями в межах належного 

йому майна згідно з чинним законодавством. Загін не несе відповідальність за 

зобов’язаннями ДСНС, ГУ ДСНС у Житомирській області, відповідно ДСНС та 

ГУ не несуть відповідальність за зобов’язаннями Загону. 
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 Загін має право: 

Здійснювати постійне та обов’язкове на договірній основі аварійно-

рятувальне обслуговування об’єктів і територій, на яких існує небезпека 

виникнення надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру, 

відповідно до вимог чинного законодавства; 

Погоджувати плани локалізації. та ліквідації. можливих аварій на 

об'єктах, що обслуговуються; 

подавати керівникам підприємств, установ та організацій, органам 

виконавчої влади та органам місцевого самоврядування пропозиції щодо 

поліпшення протиаварійного стану об'єктів і територій та усунення виявлених  

порушень вимог безпеки життєдіяльності працюючих і населення; 

проводити збір і комплексне оброблення даних профілактичного 

обстеження та контролю стану ОПН, що обслуговуються Загоном; 

здійснювати відповідно до вимог законодавства первинну професійну 

підготовку, перепідготовку та  підвищення  кваліфікації робітничих кадрів для  

потреб органів і підрозділів цивільного захисту, а також осіб інших підприємств, 

установ та організацій на договірній основі; 

проводити на контрактній основі в установленому законодавством 

порядку нявчання посадових осіб та працівників з питань пожежної. безпеки на 

підприємствах, в установах та організаціях; 

залучати на умовах сумісництва  (погодинної. оплати) науково-

педагогічних та наукових працівників, а також висококваліфікованих фахівців 

інших закладів та установ для забезпечення навчально- методичного 

забезпечення підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації робітничих 

кадрів; 

 Надавати в установленому порядку на платній основі додаткові послуги, 

згідно з переліком, визначеним Кабінетом Міністрів України, що не суперечать 

та не заважають основній діяльності Загону; 

Отримувати від органів виконавчої влади, органів місцевого 

самоврядування, підприємств, установ, організацій, громадян і благодійних 
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фондів та використовувати в установленому законодавством порядку кошти, 

подарунки, пожертви, благодійні внески, матеріальні цінності (будинки, 

обладнання, транспортні засоби тощо); 

Отримувати достовірну і вичерпну інформацію, необхідну для виконання 

покладених на Загін завдань, у тому числі про об’єкти , на яких проводяться 

аварійно-рятувальні та інші невідкладені роботи у раз і виникнення 

надзвичайних ситуацій; 

вимагати від осіб, які знаходяться в зоні надзвичайної. ситуації, 

додержання правил, запроваджених установленими заходами безпеки; 

залучати у разі виникнення надзвичайних ситуацій в установленому 

порядку спеціалістів, у тому числі з науково-дослідних установ і закладів освіти, 

для надання консультацій з питань проведення аварійно-рятувальних інших 

невідкладних робіт; 

проводити під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій 

документування, кіно-тале та відео зйомку, фотографування і звукозапис; 

використовувати в установленому порядку, у тому числі на договірних 

засадах, засоби зв'язку, транспорт та інші матеріально-технічні ресурси 

підприємств, установ та організацій для рятування людей і ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, доставки особового складу і спеціального оснащення на 

постраждалі об 'єкти і території; 

організовувати харчування осіб рядового та начальницького складу 

служби цивільного захисту згідно з вимогами чинного законодавства; 

здійснювати співробітництво з міжнародними організаціями і аварійно- 

рятувальними службами з питань надання взаємодопомоги, обміну інформацією, 

підготовки фахівців, удосконалення діяльності Загону в межах компетенції 

Загону; 

отримувати матеріально-технічну допомогу для забезпечення проведення 

аварійно-рятувальних та інших робіт, заходів з очищення  місцевості від  ВНП 

від міжнародних організацій, установ, країн-донорів; 

за запрошенням брати участь у роботі комісій з розслідування  причин 
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виникнення  НС та інцидентів, пов'язаних з ВНП під час проведення 

піротехнічних  робіт та очищення місцевості від ВНП (у межах компетенції); 

проводити дослідження пожеж та надзвичайних ситуацій, пов'язаних з 

проведенням  випробувальних та дослідницьких  робіт, здійснення  заходів 

контролю за якістю виконання окремих видів робіт та послуг протипожежного 

призначення згідно з умовами ліцензування. 

Майно Загону становлять матеріальні цінності Загону, одержані в у 

встановленому порядку. 

 Загін використовує закріплене за ним майно лише за його цільовим та 

функціональним призначенням. Розпорядження майном та його відчуження  

здійснюється відповідно до вимог чинного законодавства. 

Заборонено розподіляти отримані доходи або їх частину серед 

засновників ( учасників), особового складу Загону ( крім оплати їхньої праці, 

нарахування єдиного соціального внеску), членів органів управління та інших 

пов’язаних з ними осіб.    

Джерелами формування майна Загону є майно: 

передане від ДСНС та територіального органу; 

придбане за рахунок коштів загального та спеціального фондів 

державного  бюджету; 

придбане за рахунок коштів місцевих бюджетів на виконання окремих 

програм; 

передане підприємствами, що обслуговуються; 

отримане за рахунок добровільних пожертвувань юридичних та фізичних 

осіб; отримане з інших джерел, не заборонених чинним законодавством. 

 Джерелами фінансування загону є: 

бюджетні асигнування Державного бюджету України; 

кошти місцевих бюджетів на виконання окремих програм; 

кошти, одержані в установленому порядку від плати за постійне 

обов'язкове обслуговування на договірній основі, надані платні послуги, 

виконані роботи; 
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кошти, отримані за рахунок добровільних пожертвувань юридичних та 

фізичних осіб; 

інші джерела, не заборонені чинним законодавством. 

грошове забезпечення осіб рядового і начальницького складу Загону 

здійснюється відповідно до чинного законодавства. 

Оплата праці працівників Загону, преміювання, виплата винагород, 

компенсації проводиться в порядку, визначеному чинним законодавством, 

колективним договором та іншими нормативно-правовими актами. 

Збитки, завдані Загону в результаті порушення  його майнових прав 

громадянами, юридичними особами і державними органами відшкодовуються  у 

порядку, визначеному чинним законодавством. 

Транспортні   засоби Загону із нанесеними кольорово-графічними 

схемами, розпізнавальними знаками, написами та встановленими спеціальними 

звуковими та світловими сигнальними пристроями належать до категорії. 

оперативних транспортних засобів. 

 

2.3 Принципи і мета діяльності Загону 

 

Робота Загону організовується за територіальним принципом у зоні 

відповідальності згідно з наказами ДСНС. Вирішення покладених на Загін 

завдань забезпечується керівництвом Загону, аварійно-рятувальними, 

спеціальними і допоміжними підрозділами. 

Принципами діяльності Загону є: 

пріоритетність завдань, пов’язаних з рятуванням життя і охороною 

здоров 'я людей та збереженням довкілля; 

обов'язковість своєчасної реалізації заходів, спрямованих на запобігання  

виникненню надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру і 

мінімізацію їх негативних наслідків; 

ефективне і комплексне використання наявних сил і засобів, призначених 

для організації запобігання надзвичайним ситуаціям і реагування на них; 
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забезпечення постійного та обов'язкового аварійно-рятувального 

обслуговування об'єктів і територій, що знаходяться в зоні відповідальності  

Загону; 

першочергове виконання заходів, спрямованих на запобігання загибелі 

людей, виникненню надзвичайних ситуацій техногенного та природного 

характеру і мінімізацію  їх негативних  наслідків; 

забезпечення постійного та обов’язкового аварійно-рятувального 

обслуговування об’єктів і територій, що знаходяться в зоні відповідальності 

Загону; 

першочергове виконання заходів, спрямованих на запобігання загибелі 

людей, виникненню надзвичайних ситуацій техногенного та природного 

характеру і мінімізацію їх негативних наслідків; 

забезпечення постійної готовності до оперативного реагування на 

надзвичайні ситуації як у мирний час, так і в умовах особливого періоду; 

забезпечення високого рівня професіоналізму особового складу, 

зміцнення дисципліни, створення необхідних умов для несення служби; 

взаємодія з іншими органами та підрозділами цивільно о захисту. 

Метою діяльності Загону є: 

запобігання виникненню надзвичайних ситуацій, мінімізація їх наслідків 

та захист населення і територій; 

невідкладне реагування на надзвичайні ситуації, проведення аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт на об'єктах і територіях; 

захист навколишнього природного середовища та локалізація зон впливу 

шкідливих і небезпечних факторів, що виникають під час аварій та катастроф. 

До обов'язків Загону належать: 

організація функціонування ш Загону та підпорядкованих підрозділів у 

режимі  постійної. готовності до виконання аварійно-рятувальних та інших 

невідкладних  робіт в умовах надзвичайної ситуації або загрози її виникнення; 

створення  належних умов для якісної  організації навчального процесу 

та його забезпечення; 
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підтримання  взаємодії з органами виконавчої влади, органами місцевого 

самоврядування, підприємствами, установами та організаціями 

незалежно від форм власності під час проведення аварійно-рятувальних робіт, 

координація дій у процесі використання залучених сил та засобів інших 

аварійно-рятувальних служб;  

створення інформаційного банку даних про стан небезпечності ОПН, що   

обслуговуються Загоном; 

участь у визначенні прийнятних рівнів ризику за можливими наслідками 

надзвичайних ситуацій у процесі експлуатації ОПН; 

участь в оцінці стану готовності об'єктів, що обслуговуються Загоном, до 

проведення робіт з ліквідації  надзвичайних ситуацій та їх наслідків, виконання 

заходів щодо посилення їх протиаварійного захисту і підвищення ступеня 

обізнаності персоналу об'єктів до дій в умовах надзвичайних ситуацій;  

і особового складу 

створення належних умов для продуктивної. праці особового складу 

Загону, проведення спортивно-оздоровчих заходів, забезпечення дотримання 

норм трудового чинного законодавства та охорони праці; 

організація ведення обліку матеріально-технічних засобів; 

виконання аварійно-рятувальних робіт, що потребують спеціальної 

кваліфікації і застосування газо-, димозахисних апаратів та інших спеціальних 

технічних засобів; 

постійне підтримання високого рівня професіоналізму особового складу 

для проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт у разі 

виникнення надзвичайних ситуацій; 

створення резерву матеріально-технічних ресурсів для забезпечення 

проведення в автономному режимі аварійно-рятувальних та інших невідкладних 

робіт упродовж трьох діб для ліквідації  наслідків надзвичайних ситуацій; 

участь у розробленні та виконанні державних цільових, регіональних і 

галузевих програм попередження надзвичайних ситуацій і підвищення рівня 

техногенної безпеки; 



42 
 

участь в утилізації та знищенні ВНП (у межах компетенції); 

ведення бази даних виконання піротехнічних робіт та розмінування і бази 

даних забруднених територій та виконання піротехнічних робіт у межах 

закріпленої зони відповідальності; 

проведення піротехнічних робіт та очищення місцевості від ВНП; 

розроблення заходів щодо підвищення безпеки життєдіяльності 

населення і зменшення збитків у випадках виникнення надзвичайних ситуацій та 

практична їх реалізація за рішеннями органів виконавчої влади; 

надання  консультативної та методичної допомоги уповноваженим 

органам у розслідуванні пожеж; 

забезпечення належного технічного стану транспортних засобів. 

 Особи рядового і начальницького складу проходять службу відповідно 

до «Положення про порядок проходження служби цивільного захисту особами 

рядового і начальницького складу». Трудові відносини між Загоном та 

працівниками регулюються Кодексом законів про працю України та іншими 

актами законодавства. 

Тривалість робочого часу і відпочинку особового складу регламентується 

чинним законодавством. 

 Припинення діяльності Загону здійснюється шляхом його реорганізації 

або ліквідації  - за рішенням ДСНС або за рішенням суду. Припинення діяльності 

Загону проводиться відповідно до вимог Господарського та Цивільного кодексів 

України. 

  

2.4  Основні завдання та функції Загону 

 

Основними завданнями загону є : 

ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій, локалізація зони впливу 

шкідливих і небезпечних факторів, що виникають під час аварій та катастроф; 
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проведенням під час виникнення надзвичайних ситуацій на об'єктах 

і територіях аварійно-рятувальних, пошуково-рятувальних, спеціальних та 

відновлювальних робіт, участь у здійсненні заходів щодо життєзабезпечення 

постраждалого населення; 

забезпечення готовності сил і засобів до дій за призначенням; 

виконання на договірній основі запобіжно-профілактичних робіт із 

запобігання виникненню надзвичайних ситуацій на об'єктах, що 

обслуговуються Загоном; 

організація і проведення аварійно-рятувальних робіт та ліквідація 

наслідків надзвичайних ситуацій згідно з кодами класифікації 

надзвичайних ситуацій, зазначеними  у  Свідоцтві про атестацію аварійно- 

рятувальної служби; 

 профілактичне обстеження об’єктів і територій, на яких існує 

небезпека виникнення надзвичайних ситуацій техногенного та природного 

характеру;  

проведення у межах визначеної зони відповідальності піротехнічних 

робіт, пов’язаних із знешкодженням вибухонебезпечних предметів, що 

залишилися на території України після війн, сучасних боєприпасів та 

підривних засобів  крім вибухових пристроїв, що використовуються у 

терористичних цілях), за винятком територій, наданих для розміщення і 

постійної діяльності військових частин, установ, військових навчальних 

закладів, підприємств та організацій Збройних сил, інших військових 

формувань; 

здійснення комплексу заходів щодо очищення забруднених 

територій  від ВНП:, а саме:  

проведення нетехнічного та технічного обстеження; 

маркування місцевості, складання топографічних карт небезпечних 

територій; 
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практичне виконання заходів щодо очищення місцевості від ВНП; 

виявлення, знешкодження, підйом, транспортування та знищення 

ВНП; 

проведення заходів передачі очищених територій місцевим органам 

виконавчої влади та органам місцевого самоврядування; 

проведення заходів щодо інформування та навчання населення 

ризикам від ВНП; 

проведення спільних навчань з питань очищення місцевості від ВНП 

та виконання піротехнічних робіт з органами виконавчої влади та органами 

місцевого самоврядування щодо дій у разі виявлення ВНП; 

здійснення відповідно до вимог законодавства первинної, 

професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації 

робітничих кадрів для потреб органів та підрозділів цивільного захисту, а 

також осіб інших підприємств, установ та організацій на договірній основі;  

проведення комплексу робіт з дослідження пожеж, а також 

надзвичайних ситуацій, пов’язаних з пожежами; 

проведення пожежно-технічних досліджень предметів і матеріалів, 

вилучених з місця пожежі та переданих на дослідження; 

проведення випробувальних та дослідних робіт; здійснення за 

дорученням Головного управління заходів контролю з а якістю виконання 

робіт та надання послуг протипожежного призначення суб’єктами 

господарської діяльності згідно з умовами ліцензування; 

вживає заходів із зміцнення дисципліни та створення необхідних  

умов для несення служби особами рядового і начальницького складу служби 

цивільного захисту та роботи працівників, дотримання законодавства з 

охорони праці. 

Відповідно до покладених  завдань основними функціями Загону є: 

забезпечення готовності до дій за призначенням; 
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пошук і рятування людей на об'єктах і територіях, що зазнали 

руйнувань, пошкоджень, уражень унаслідок надзвичайних ситуацій; 

надання домедичної та невідкладної медичної допомоги  

постраждалим особам, які перебувають у небезпечному для життя й здоров'я 

стані, на місці виникнення надзвичайної ситуації.; 

реагування на особливо небезпечні прояви надзвичайних ситуацій в 

умовах екстремальних температур, задимленості, загазованості, загрози 

вибухів, обвалів, зсувів, затоплень, радіаційно-хімічного забруднення та 

бактеріального (біологічного) зараження тощо; 

участь у розробленні та погодження планів реагування на  

надзвичайні ситуації на об'єктах і територіях, що обслуговуються Загоном; 

проведення під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій або у 

разі загрози їх виникнення піротехнічних робіт для руйнування та 

обвалювання будівель і споруд, корчуванням дерев, їх  залишків, 

розробленням ґрунтів і порід тощо, а також ліквідації. крижаних заторів та 

здійснення заходів, пов'язаних і 3 захистом гідротехнічних споруд під час  

льодоходу; 

виконання на договірних умовах робіт з обстеження територій на 

наявність вибухонебезпечних предметів та їх розмінування, 

вибухотехнічних робіт, що не пов'язані з ліквідацією наслідків надзвичайних 

ситуацій, перевезенням, утилізацією боєприпасів згідно з вимогами 

нормативно-правових актів; 

участь під час надзвичайних ситуацій у заходах з евакуації. 

населення з районів (місць), зон можливого впливу наслідків надзвичайних 

ситуацій і розміщення його у безпечних районах (місцях); 

залучення до виконання заходів радіаційного і хімічного захисту 

населення і територій, прогноз та оцінка можливої радіаційної, хімічної 

обстановки і проведення радіаційно-хімічної розвідки, локалізації осередків 
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хімічного та радіаційного забруднення, проведення аварійно-рятувальних та 

спеціальних робіт на радіаційно-, хімічно-, пожежо-, та вибухонебезпечних 

об’єктах; 

надання, з використанням спеціальних аварійно-рятувальних засобів, 

оперативної допомоги населенню у разі виникнення несприятливих  побутових 

або нестандартних ситуацій, що загрожують їхньому життю і здоров’ю або 

можуть завдати матеріальних збитків; 

взаємодія з центральними і місцевими органами виконавчої. влади, 

органами місцевого самоврядування, підприємствами, установами та 

організаціями  не залежно від форм власності під час проведення аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт; 

оцінка стану готовності до проведення робіт з ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, виконання заходів щодо посилення 

протиаварійного  захисту об’єктів, що обслуговуються Загоном; 

здійснення підбору особового складу відповідно до кваліфікаційного 

рівня та за станом здоров’я, придатного до роботи за фахом; 

організація заходів з підготовки транспортних засобів до проведення 

обов'язкового  технічного контролю,  ремонт техніки та обладнання Загону; 

організація накопичення, збереження та раціонального й доцільного 

використання техніки та  майна; 

організація експлуатації, ремонту будівель і споруд та цільове 

використання нерухомого майна; 

організація заходів щодо забезпечення безпеки особового складу та 

безпеки дорожнього руху під час виконання завдань за призначенням; 

 здійснення профілактичного обстеження стану техногенної безпеки, 

протиаварійного захисту та готовності об’єктів і територій, що 

обслуговуються загоном, до ліквідації надзвичайних ситуацій і рятування 

людей, впровадження відповідних заходів, спрямованих на їх поліпшення;  
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методична допомога у навчанні працівників об'єктів і територій, що  

обслуговуються Загоном, до дій в умовах надзвичайної ситуації; 

організація та здійснення навчального процесу відповідно до завдань 

начального пункту;  

надання додаткових платних послуг на договірних засадах за 

зверненнями зацікавлених юридичних та фізичних осіб (якщо вони не 

суперечать та не перешкоджають основній діяльності Загону) відповідно до 

вимог чинного законодавства;  

здійснення комплексу робіт відповідно до завдань дослідно-

випробувальної лабораторії; 

здійснення контролю за додержанням особовим складом вимог актів 

законодавства та інших нормативних документів з безпеки дорожнього руху; 

проведення  службових розслідувань дорожньо-транспортних пригод за 

участі транспортних засобів для виявлення причин і обставин їх виникнення; 

проведення заходів щодо попередження дорожньо-транспортних пригод 

за участі транспортних засобів та особового складу; 

проведення заходів з економії пально-мастильних  матеріалів, ресурсів, 

збору та використання вторинних ресурсів; 

обслуговування пожежних рукавів; 

утримання в оперативній готовності спеціальної і пожежної, аварійно- 

рятувальної. та допоміжної техніки, пожежно-технічного устаткування, 

аварійно-рятувального обладнання, засобів зв'язку, які знаходяться на озброєнні; 

проведення метрологічного .забезпечення засобів вимірювання, які 

використовуються під час технічного обслуговування та експлуатації 

спеціальної пожежної., аварійно-рятувальної та допоміжної техніки, апаратури 

зв'язку, приладів і обладнання для захисту органів дихання; 

розгляд звернень  громадян з питань, що належать до його компетенції; 

забезпечення  доступу до публічної інформації відповідно до вимог 

законодавства з цього питання;  
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організація ведення діловодства та архівне зберігання документів 

відповідно до встановлених правил. 

 

2.5  Управління загоном 

 

Управління Загоном безпосередньо здійснює начальник Загону, 

який призначається на посаду і звільняється з посади наказом ДСНС за 

поданням начальника Головного управління. Уразі відсутності начальника 

Загону чи неможливості здійснювати ним свої повноваження з інших 

причин його обов’язки виконує заступник або інша особа, призначена в 

установленому порядку. 

Начальник Загону відповідає за: 

виконання покладених на Загін завдань і функцій відповідно до 

вимог чинного законодавства та актів ДСНС; 

підбір, розстановку і закріплення, професійну підготовку, морально- 

психологічний стан, готовність до виконання покладених завдань, суворе 

дотримання дисципліни особовим складом; 

підготовку  пропозицій щодо організаційної структури, штату, 

оптимізації, реорганізації або ліквідації структурних підрозділів Загону; 

подання на затвердження начальнику територіального органу план 

роботи на рік; 

звіт перед начальником територіального органу про виконання 

планів роботи; 

здійснення особистого прийому громадян з питань, що належать до 

його компетенції.; 

організацію роботи та несення служби особовим складом Загону 

відповідно до вимог чинного законодавства України, нормативно-правових  

актів та Статуту; 
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забезпечення належних умов особовому складу для виконання 

функціональних обов'язків і здійснення контрою за дотриманням 

розпорядку дня, додержанням форми одягу та порядку в службово-

побутових приміщеннях особового складу Загону; 

організацію зберігання та підтримання належного стану майна, 

матеріально-технічних засобів та запасів Загону відповідно до вимог 

законодавства, здійснення правочинів у межах своїх повноважень; 

забезпечення виконання заходів безпеки під час несення служби, 

виконання аварійно рятувальних та інших невідкладних робіт у разі 

виникнення надзвичайних ситуацій, навчання з охорони праці, дотримання 

чинних вимог законодавства про охорону праці; 

належне  реагування на прояви порушень антикорупційного 

законодавства; 

організацію матеріально-технічного забезпечення Загону шляхом 

накопичення, збереження та раціонального й доцільного використання 

техніки та майна, що йому належить на правах їх оперативного управління; 

нерозголошення інформації про державну та службову таємницю, що  

стала відома та у зв'язку з виконанням службових обов'язків; 

організовує та забезпечує здійснення внутрішнього контролю в Загоні 

шляхом проведення комплексу заходів для забезпечення дотримання 

законності та ефективності використання бюджетних. коштів, досягнення 

результатів відповідно до встановленої мети, завдань та діяльності Загону; 

здійснює розгляд матеріалів внутрішніх аудитів та матеріалів 

контрольних органів державного фінансового контролю відповідно до вимог 

чинного законодавства, вживає заходів щодо усунення виявлених порушень 

та недоліків, відшкодування понесених збитків; 

забезпечення збереження оброблених первинних документів та 

регістрів; 
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несе відповідальність за порушення фінансового та бюджетного 

законодавства в Загоні; 

несе відповідальність за розгляд матеріалів контрольних заходів і 

відповідно до чинного законодавства вжиття заходів щодо усунення 

виявлених недоліків. 

Начальник Загону має право: 

у межах компетенції видавати накази, давати вказівки, доручення, 

обов'язкові для виконання особовим складом і працівниками, 

організовувати та контролювати їх виконання; 

розробляти та затверджувати Положення про структурні підрозділи 

Загону, розподіляти функціональні обов’язки між своїми заступниками, 

затверджувати посадові інструкції; 

підписувати договори від імені Загону, документи стосовно 

діяльності Загону з підприємствами, установами, організаціями, органами 

державної влади, а також інші документи, необхідні для здійснення 

діяльності Загону; 

брати участь у підготовці бюджетних запитів щодо діяльності Загону 

на плановий і наступні за планом два бюджетних періоди; 

представляти особисто або давати доручення особовому складу 

Загону представляти інтереси Загону в органах державної влади, органах 

місцевого самоврядування та в суді, установах, організаціях, на 

підприємствах; 

організовувати проведення контрольних і цільових перевірок 

діяльності структурних підрозділів Загону та службових розслідувань щодо 

особового складу, вживати заходів до надання практичної допомоги в 

усуненні недоліків за результатами перевірок; 



51 
 

застосовувати заохочення та накладати дисциплінарні стягнення, 

визначені Дисциплінарним статутом служби цивільного захисту  та 

Кодексом законів про працю; 

надавати всі види відпусток, передбачені законодавством, особам 

рядового і начальницького складу та працівникам Загону; 

надавати  клопотання начальнику ГУ про призначення на посаду   

(звільнення з посади) осіб рядового і начальницького складу Загону; 

присвоєння спеціальних звань особам рядового і начальницького 

складу Загону. 

Виконує інші функції. відповідно до покладених на нього завдань. 

 Висновки.. До Оперативно-рятувальних сил цивільного захисту 

входять і аварійно-рятувальні формування спеціального призначення. АРЗ 

СП  призначені для аварій (катастроф) техногенного, природного  та 

воєнного характеру, наслідків стихійних лих, проведення пошуково-

рятувальних, пожежно-рятувальних робіт, здійснення заходів з 

розмінування територій та заходів цивільної та територіальної оборони 

регіонального характеру. Житомирська область характеризується як – 

територія, на якій можуть виникнути НС різного характеру і рівня.  
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РОЗДІЛ 3  

РОЗРОБКА УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ЩОДО УДОСКОНАЛЕННЯ 

ФУНКЦІОНУВАННЯ АРЗ СП ГУ ДСНС  УКРАЇНИ У ЖИТОМИРСЬКІЙ 

ОБЛАСТІ 

 

3.1 Напрями розвитку управління ризиками надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру 

 

Забезпечення стабільної техногенної та природної безпеки Держави 

розглядається її керівництвом основною складовою цивільного захисту 

населення і територій від НС, а також  як елемент державної безпеки, що є 

найважливішою функцією органів державної влади та суб’єктів господарювання. 

Ризик – це кількісна характеристика оцінки ступеня небезпеки. Ризик є 

критерієм реалізації небезпеки. Нескінченно малий (“нульовий”) ризик свідчить 

про відсутність реальної небезпеки в системі, і навпаки: чим вищий ризик, тим 

вища реальність впливу небезпеки. 

Величина ризику визначається як відношення кількості подій з 

небажаними наслідками до максимально можливого їх за конкретний період 

часу. 

Відповідно до Концепції управління ризиками виникнення надзвичай-

них ситуацій техногенного та природного характеру [3], під час визначення 

рівнів прийнятних ризиків мають застосовуватися значення ризиків, що ви-

користовуються в економічно розвинутих державах, а саме: 

- мінімальний ризик – менший або який дорівнює 1·10-8; 

- гранично допустимий ризик – який дорівнює 1·10-5. 

Ризик, значення якого нижче або дорівнює мінімальному, вважається 

абсолютно прийнятним. Ризик, значення якого більше гранично допустимого, 

вважається абсолютно неприйнятним. 

Ресурси, що сьогодні витрачаються Україною на ліквідацію наслідків НС 

техногенного і природного характеру, на кілька порядків перевищують видатки, 
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що виділяються на забезпечення техногенної та природної безпеки. Однією з 

головних причин низького рівня безпеки населення, територій, соціальних, 

техногенних і природних об’єктів в Україні є слабкість державної політики, 

спрямованої на посилення превентивної діяльності у сфері забезпечення 

техногенної та природної безпеки. Щоб подолати підвищення рівня ризику 

стихійних природних явищ, обумовлених глобальним потеплінням клімату, 

зростанням  сейсмічної активності, розширенням  озонових дірок тощо, а також  

інтенсифікацією  впливу техногенної діяльності людства на навколишнє 

природне середовище, та наявність значної кількості небезпечних техногенних 

об’єктів на території України потребує негайного впровадження системи 

управління ризиками. Негативний вплив на безпеку життєдіяльності  

українського суспільства  чинять: 

-зростання ймовірності  і масштабів впливу стихійних природних явищ і 

катастроф на функціонування  небезпечних техногенних об’єктів; 

-підвищення рівня ризику техногенних аварій, катастроф, обумовлених 

критичним ступенем (зношеність на 60-80%) основних виробничих фондів у 

провідних галузях  промисловості та системах життєзабезпечення України; 

-високий рівень травматизму та смертності населення в Україні, 

спричинений НС техногенного і природного характеру; 

послаблення  державного  контролю та неефективність механізмів 

державного регулювання техногенної та природної безпеки; 

-неспроможність єдиної державної системи цивільного захисту населення 

і територій в її теперішньому вигляді ефективно протистояти сучасним загрозам  

безпеці людині, суспільству, державі. 

Оскільки в загальноприйнятій у всьому світі практиці мірою небезпеки 

для життєдіяльності населення, функціонування об’єктів економіки є ризик, то 

застосування показника ризику дозволить порівнювати дію шкідливих і 

небезпечних чинників різної природи і різного виду, визначати з урахуванням 

внеску кожного окремого чинника  інтегральний ступінь небезпеки будь-якого 

об’єкту системи, технології, проекту, діяльності, процесу тощо. Ймовірно, що 
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процес управління безпекою може включати ідентифікацію факторів ризику, 

оцінку ризику, управління ризиками, а тому потрібно розкрити ці показники, як 

процес їх нормування. Ризик визнається невід’ємною негативною властивістю 

будь-якої діяльності людини. Ідентифікація факторів ризику передбачає 

виявлення всіх джерел небезпеки (загроз), подій, ініціюючих виникнення аварій 

або НС, описання об’єкту та існуючих засобів захисту, можливих сценаріїв 

перебігу подій та їх ранжування. Оцінка ризику – ключова ланка визначення 

рівня небезпеки, бо це процес визначення рівня ймовірності виникнення 

негативної події (аварії) протягом певного періоду та масштабності наслідків для 

здоров’я людей, майна та навколишнього природного середовища. Управління 

ризиками – це необхідна умова ефективного управління сучасними складними  

системами типу “людина – технічна система – середовище”. Головними 

системами цієї діяльності є визначення достатності превентивних заходів для 

забезпечення стійкості небезпечного об’єкту до зовнішніх впливів та 

оптимальний розподіл обмежених матеріальних і фінансових ресурсів. 

Одним з основних принципів у сфері захисту населення і територій від 

НС техногенного і природного характеру в Україні проголошено принцип 

безумовного надання переваги раціональній та превентивній безпеці. Наявність 

державного інструментарію для кількісного оцінювання рівня безпеки дає 

можливість забезпечувати нормування природного середовища та об’єктів 

економіки, визначити ступінь наближення України до європейських стандартів 

безпечної життєдіяльності. 

Нормування ризиків є соціальною нормативно-правовою діяльністю з 

розроблення і затвердження норм  техногенної і природної безпеки, правил і 

регламентів господарської діяльності, які визначаються на основі ризиків в 

межах прийнятих значень. Нормативна база ризиків НС техногенного і 

природного характеру спирається на два основних нормативних рівня ризиків: 

мінімально можливий і гранично припустимий. Прийнятий рівень ризику є 

ризик, менший або рівний гранично припустимому рівню  ризику, а мінімально 

можливий – це той рівень, нижче якого зниження ризику є економічно 
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недоцільним. Орієнтиром для визначення рівнів прийнятого ризику в Україні є 

значення ризиків, прийняті у розвинених країнах, які становлять: мінімально 

можливий ризик – не більший ніж  1×10-6 ; гранично припустимий – менший ніж 

-1×10-4. 

В даній роботі обчислення ризику в НС будемо здійснювати за допомогою 

такого виразу: 

– ризик для людини зіткнутися з НС (її небезпечними факторами) за 

одиницю часу, 1R : 

 

    𝑅1 =
𝑁НС

𝑄насел∙Т
,     (3.1) 

 

де 𝑁НС – кількість НС, що зафіксовані у відповідному регіоні протягом 

періоду T ; 

населQ  – кількість населення, що мешкає у відповідному регіоні; 

– ризик 2R  для людини загинути при НС (виявитися її жертвою): 

 

     𝑅2 =
Мзаг

𝑁НС
,     (3.2) 

 

де загM  – кількість загиблих внаслідок НС у відповідному регіоні 

протягом періоду T ; 

– ризик 3R  для людини загинути від НС за одиницю часу: 

 

   3 1 2
заг

насел

M
R R R

Q T
=  =


.    (3.3) 

 

Динаміка ризику для людини зіткнутися з НС за одиницю часу, загинути 

при НС (виявитися його жертвою), загинути від НС за одиницю часу на території 

України надана  протягом 2018-2022 років наведена в Додатку 3. 
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3.2.  Організація оперативного реагування на виникнення НС 

 

Оперативне реагування на виникнення НС різного характеру можливе 

лише за умови функціонування ефективних механізмів координації і взаємодії 

суб’єктів протидії НС, захисту населення і територій від наслідків НС, а також 

наявності відповідних спроможностей єдиної державної системи запобігання та 

ліквідації НС. 

На ранніх етапах створення єдиної державної системи запобігання та 

ліквідації НС переважно вирішувалися завдання щодо порятунку населення, 

постраждалого внаслідок техногенних аварій, катастроф і стихійних лих. Нині 

стан єдиної державної системи попередження й ліквідації НС та рівень розвитку 

її підсистем не має повного спектра спроможностей для забезпечення 

комплексного захисту населення та територій від НС різного характеру. 

Бажаним результатом трансформації єдиної державної системи 

попередження й ліквідації НС можна визначити її спроможність щодо 

здійснення заходів, котрі спрямовані на попередження і мінімізацію ризиків 

можливого виникнення НС, а також збереження життя та здоров’я населення, 

зниження матеріальних втрат і розмірів шкоди навколишньому природному 

середовищу. 

На цьому етапі мета реалізації державної політики у сфері цивільного 

захисту має передбачати гарантування відповідного рівня захисту населення й 

територій від можливих НС у встановлених межах показників прийнятного 

ризику, визначених відповідно до стану соціально-економічного розвитку 

держави з урахуванням наявного світового досвіду у сфері кризового 

менеджменту та управління ризиками НС. Окреслену проблему можна 

характеризувати як міжрегіональну та міжвідомчу, що потребує застосування 

комплексних методів організації та управління на рівні державної та місцевої 

влади, залучення місцевого самоврядування на рівні об’єднаних територіальних 
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громад і самих громадян до створення безпекового простору з урахуванням 

сучасних викликів в умовах НС, воєнних дій та повоєнного відновлення. 
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РОЗДІЛ 4 

ОСНОВНІ ПРАВИЛА ОХОРОНИ ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКИ ПРАЦІВНИКІВ 

ПІДРОЗДІЛУ 

 

4.1 Вимоги до безпеки праці працівників 

АРЗ  СП  

 

Наказом МНС України від 07.08.09р. №551 затверджені Методичні 

рекомендації щодо режимів робіт особового складу підрозділів Оперативно- 

рятувальної служби цивільного захисту у засобах індивідуального захисту у 

зонах хімічного та радіоактивного забруднення. 

Режими робіт встановлюються для забезпечення і підтримки 

працездатності, ефективної діяльності та безпеки особового складу підрозділів 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту МНС України під час 

виконання робіт у ЗІЗ. 

Режими робіт встановлюються з урахуванням: характеру і складності 

робіт у ЗІЗ;  типу (марки) ЗІЗ, оцінки часу захисної дії ЗІЗ і порівняння його з 

тривалістю роботи, що виконується; віку осіб рядового і начальницького складу 

та працівників ДСНС;  загальних закономірностей змін працездатності і 

функціонального стану людини у часі (у стадії адаптації до роботи, стійкої 

працездатності і зниження працездатності) при різних фізичних, нервово-

емоційних навантаженнях і кліматичних чинниках середовища; 

- фізіологічно-гігієнічних особливостей праці людини у ЗІЗ в 

екстремальних умовах (наявність НХР у повітрі і на грунті, негативний вплив на 

самопочуття людини під час праці у ЗІЗ, важкі фізичні навантаження, 

несприятливі кліматичні чинники); 

- прогнозу доз опромінення особового складу, що залучається до 

ліквідації РА та виконання інших заходів, пов'язаних з можливим 

опромінюванням. 
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Режими робіт включають:  загальну тривалість і інтенсивність робіт у ЗІЗ;  

перерви у роботі (мікропаузи, перерви у процесі робіт для відпочинку); 

відпочинок між змінами. 

Виконання робіт у ЗІЗ здійснюється за спеціальним дозволом на 

проведення робіт. 

Перед початком робіт керівник підрозділу (відповідальний за організацію 

та проведення робіт) інформує під підпис особовий склад про умови робіт та про 

наявність на місці робіт небезпечних і шкідливих факторів, про можливі 

наслідки їх впливу на здоров'я. 

При плануванні цілодобових безперервних робіт оптимальний час 

початку і закінчення робочих змін визначається з урахуванням добового ритму 

фізіологічних функцій організму, що зумовлює максимальну працездатність 

людини з 09.00 до 12.00 години і з 15.00 до 17.00 години; мінімальну - з 03.00 до 

06.00 години. 

Мікропаузи у роботі призначені для короткочасного відпочинку 

(тривалістю 2-3 хвил.) після завершення одного або декількох робочих циклів. 

Тривалість робочої зміни, включаючи перерви на відпочинок, не повинна 

перевищувати 8 годин і встановлюється у кожному конкретному випадку на 

основі показників, що характеризують працездатність протягом визначеного 

часу. 

У холодному і помірному кліматі (температура від мінус 25 °С до плюс 

25 °С) роботи можуть повторюватися до трьох разів на добу (три зміни), у 

жаркому (понад плюс 25 °С) - до двох разів на добу (дві зміни). 

У нічний час тривалість роботи особового складу слід зменшувати на 25 

%, при цьому збільшуючи час відпочинку. 

Фізичне навантаження умовно розподіляється за ступенями: легке, 

середнє і важке. Ступінь фізичного навантаження визначається керівником 

підрозділу (відповідальним за організацію та проведення робіт). 

Кількість перерв у динаміці змін та їх періодичність визначається 

кількістю випадків погіршення працездатності. Тривалість перерв складає 10-15 
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хвилин. При важкому фізичному навантаженні відпочинок під час перерв 

пасивний. 

Відпочинок рятувальників під час перерв при низьких температурах 

необхідно проводити в теплому приміщенні, а при температурі повітря більш ніж 

25° С - у прохолодному приміщенні або у тіні. 

Для осіб віком понад 50 років, що залучаються (при необхідності) до 

проведення робіт, рекомендується зменшити гранично допустимий час робіт у  

ЗІЗ при середньому і важкому фізичному навантаженні на 30 %. Після робочих 

змін слід надавати міжзмінний відпочинок. Відпочинок повинен включати час 

для повноцінного сну (тривалістю не менше 7-9 годин), особистих потреб і 

активного відпочинку. Загальна тривалість міжзмінного відпочинку 

встановлюється з урахуванням повного відновлення працездатності. 

Вибір ЗО і ЗІЗ. Забезпечення особового складу підрозділів Оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту ЗІЗ здійснюється відповідно до 

Положення про порядок забезпечення працівників спеціальним одягом, 

спеціальним взуттям та іншими засобами індивідуального захисту, 

затвердженого наказом Державного комітету України з промислової безпеки, 

охорони праці та гірничого нагляду від 24.03.2008 № 53, зареєстрованим в 

Міністерстві юстиції України 21 травня 2008 р. за № 446/15137 та Норм 

табельної належності, витрат і термінів експлуатації пожежно-рятувального, 

технологічного і гаражного обладнання, інструменту, індивідуального 

озброєння, ремонтно-експлуатаційних матеріалів підрозділів ДСНС. 

Вибір типу і класу ЗІЗ здійснюється на підставі висновків з оцінки 

обстановки залежно від виду забруднення (зараження) та виду і тривалості 

виконання робіт. 

Якщо склад шкідливих речовин у повітрі і їх концентрація невідомі, а 

також коли паро - чи газоподібна шкідлива речовина не має яскраво виявлених 

ідентифікаційних властивостей, таких як смак або запах, застосовують ІЗІЗОД та 

ІЗО. 
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За хімічним складом газоподібних речовин обирається марка (тип) 

протигазового або комбінованого фільтру (патрона або коробки) ІЗІЗОД, а також 

марка (тип) спеціального захисного одягу. 

Маркування та призначення протигазових фільтрів (коробок) до 

промислових протигазів, які виготовляються згідно з ГОСТ 12.4.122-83 

„Система стандартов безопасности труда. Коробки фильтрующе-поглошающие 

для промышленных противогазов. Технические условия", наведено в таблиці 1 

додатка 2 наказу МНС України від 07.08.09р. №551. 

Типи, маркування та призначення протигазових та комбінованих фільтрів 

ЗІЗОД, які виготовляються у країнах Євросоюзу, наведено в таблиці 2 додатка 2 

наказу МНС України від 07.08.09р. №551. 

При об'ємній частці кисню у повітрі не менше ніж 17% і при відомому 

складі шкідливих домішок застосовують ФЗІЗОД і ФЗО. 

При об'ємній частці кисню нижче 17%, при роботах у важкодоступних 

місцях обмеженого об'єму (у цистернах, колодязях, підвалах, трубопроводах 

тощо), а також при високих концентраціях НХР застосовують ізолювальні ЗІЗОД 

та ІЗО. 

Застосовуються лише ЗІЗ, які пройшли процедуру оцінки відповідності та 

мають документи, передбачені Законом України „Про підтвердження 

відповідності". З метою підтвердження безпеки для здоров'я людини вони також 

повинні мати висновок державної санітарно-епідеміологічної експертизи 

відповідно до Порядку проведення державної санітарно- епідеміологічної 

експертизи, затвердженого наказом Міністерства охорони здоров'я України від 

09.10.2000 № 247, зареєстрованим у Мін'юсті України 10 січня 2001 р. за 

№4/5195. 

ЗІЗ повинні мати маркування, що відповідає вимогам ГОСТ 12.4.115-82 

„Система стандартов безопасности труда. Средства индивидуальной защиты 

работающих. Общие требования к маркировке", а також національним 

стандартам, які гармонізовані з європейськими та міжнародними стандартами. 

Забороняється придбання та використання ЗІЗ без цього маркування. Заборонено 
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експлуатацію ЗІЗ, які знаходяться в забрудненому, несправному стані або з 

простроченими строками періодичних випробувань, що проводяться відповідно 

до інструкцій з їх експлуатації. 

Усі види ЗІЗ (крім чергових) видаються особовому складу в індивідуальне 

користування. Видача ЗІЗ у користування здійснюється відповідно до 

антропометричних даних або за рекомендаціями виробника після випробувань 

на придатність до використання за призначенням. Випробування ЗІЗ 

здійснюється у встановленому порядку, завчасно, до виконання робіт. 

Несправні ЗІЗ повинні бути вилучені з експлуатації і передані на ремонт 

або знищення у встановленому порядку. Порядок використання ЗІЗ повинен 

відповідати нормативним документам, що визначають порядок і умови їх 

використання. Використання ЗІЗ під час ліквідації РА та виконання інших 

заходів, пов'язаних з можливим опроміненням, повинно здійснюватись із 

дотриманням вимог Державних санітарних правил „Основні санітарні правила 

забезпечення радіаційної безпеки України", затверджених наказом МОЗ України 

від 02.02.2005 № 54, зареєстрованим в Міністерстві юстиції України 20 травня 

2005 р. за № 552/10832, Державних гігієнічних нормативів "Норми радіаційної 

безпеки України" (НРБУ-97), введених в дію постановою Головного державного 

санітарного лікаря України від 01.12.1997 № 62, значень гігієнічних нормативів 

"Норми радіаційної безпеки України, доповнення: Радіаційний захист від джерел 

потенційного опромінення" (НРБУ-97/Д-2000) введених в дію постановою 

Головного державного санітарного лікаря України від 12.07.2000 № 116, 

Інструкції про організацію індивідуального дозиметричного контролю в органах 

управління та підрозділах ДСНС. 

У разі виявлення під час робіт несправності (пошкодження) ЗІЗ, особа, що 

виявила несправність (пошкодження), зобов'язана негайно доповісти керівнику 

робіт (старшому групи) і покинути зону забруднення для заміни ЗІЗ. 

Під час виконання робіт в ІЗО при сухій жаркій погоді доцільно 

застосовувати охолоджуючі накидки (екрани) з бавовняної тканини, які 

одягаються поверх ІЗО та періодично зволожуються (обливаються) 
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прохолодною водою. Використання охолоджуючих накидок (екранів) дозволяє 

збільшити час перебування особового складу у ЗІЗ у 2 рази. 

Відповідно до Положення про Медичну службу ДСНС України, 

організація і проведення заходів з медичного забезпечення особового складу 

підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту під час 

виконання робіт у ЗІЗ покладається на Медичну службу ДСНС України. 

До робіт у ЗІЗ допускаються особи, не молодші 18 років, що пройшли 

медичний огляд та не мають медичних протипоказань.  

Організація та проведення медичних оглядів особового складу. 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту здійснюється відповідно до 

Порядку проведення медичних оглядів працівників певних категорій, 

затвердженого наказом Міністерства охорони здоров'я від 21.05.2007 № 246. 

У ході робіт у зонах радіаційного та хімічного забруднення 

організовується медичне спостереження за станом здоров'я особового складу. 

Під час проведення робіт у ЗІЗ у перервах для відпочинку і після змін 

проводяться опитування про самопочуття, візуальний контроль за зовнішнім 

виглядом особового складу. Дані щодо зазначеного спостереження фіксуються у 

журналі спостереження за станом здоров'я особового складу Оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту під час виконання робіт у ЗІЗ і 

підтверджуються особистими підписами осіб, які здійснювали спостереження. У 

разі підозри щодо погіршення стану здоров'я, особовий склад відстороняється 

від робіт у ЗІЗ та направляється для обстеження в лікувально-профілактичні 

заклади Медичною службою ДСНС України, у разі необхідності, 

організовується і  проводиться медико-психологічна реабілітація особового 

складу, який брав участь у ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій. 
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ВИСНОВКИ 

Об’єктом  дослідження магістерської роботи є процес функціонування  

АРЗ СП.  

Предметом дослідження магістерської роботи є  підходи щодо  

підвищення рівня функціонування цього Загону. 

Під час виконання кваліфікаційної роботи:   

досліджено роль цивільного захисту у забезпеченні національної безпеки 

України в сучасних умовах; 

визначено роль і місце АРЗ СП в територіальній підсистемі ЄДСЦЗ 

Житомирської області; 

розглянуто перспективні напрямки підвищення ефективності роботи 

рятувальних формувань; 

проведено аналіз діяльності Загону; 

проведено аналіз службової підготовки особового складу; 

 проведено прогнозування  індивідуальних ризиків в Україні і 

Житомирській області;  

розглянуто основні положення щодо охорони праці та безпеки особовим 

складом АРЗ СП. 

Організація цивільного захисту в Україні на всіх етапах його становлення 

та розвитку безпосередньо пов’язана з національною безпекою і обороною 

держави. Органи та підрозділи цивільного захисту віднесені до суб’єктів 

забезпечення національної безпеки України. 

До основних напрямів державної політики з питань національної безпеки 

України у сфері цивільного захисту віднесено: забезпечення ефективного 

функціонування ЄДСЦЗ, оснащення сучасними видами техніки сил цивільного 

захисту; вжиття організаційних, економічних, інженерно-технічних та інших 

заходів для зниження ризиків виникнення НС до прийнятних рівнів; підвищення 

рівнів екологічної, ядерної та радіаційної безпеки до норм і стандартів у 

відповідній сфері, забезпечення належного рівня безпеки експлуатації 
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промислових, сільськогосподарських і військових об’єктів, споруд та 

інженерних мереж. 

На оперативно-рятувальну службу ЦЗ ДСНС України  покладено   

проведення робіт та вжиття заходів щодо запобігання надзвичайним ситуаціям, 

захисту населення і територій від них, проведення аварійно-рятувальних та 

інших невідкладних робіт, гасіння пожеж, а також ліквідація наслідків 

надзвичайних ситуацій. 

Аварійно-рятувальна загін спеціального призначення  є структурним 

підрозділом територіального підпорядкування із статусом Державної аварійно-

рятувальної служби, який утворено з метою запобігання, реагування та ліквідації 

надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру та окремих їх 

наслідків, проведення аварійно-рятувальних робіт та інших невідкладних робіт, 

випробувальних та дослідних робіт, дослідження пожеж та надзвичайних 

ситуацій, пов’язаними з ними, інших робіт у зоні відповідальності, а також 

здійснення відповідно до вимог законодавства первинної професійної 

підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації робітничих кадрів. 

Загін  безпосередньо підпорядковується ГУ ДСНС України в 

Житомирській області, яке і здійснює оперативне управління Загоном. 

У своїй діяльності АРЗ СП  керується Конституцією України, Кодексом 

цивільного захисту України, законами України, актами Президента України та 

Кабінету Міністрів України, наказами МВС та ДСНС, іншими нормативно-

правовими актами України.  

Структура АРЗ СП  складається з керівництва, управління, основних 

підрозділів та підрозділів забезпечення. 

Загін здійснює постійне та обов'язкове обслуговування на договірній 

основі потенційно небезпечних об'єктів і територій, на яких існує небезпека 

виникнення надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру на 

території Житомирської області. 

Залучення до ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій техногенного та 

природного характеру, виконання аварійно-рятувальних та інших невідкладних 
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робіт у разі виникнення надзвичайних ситуацій здійснюється відповідно до 

законодавства та актів ДСНС  

Житомирська область має площу приблизно 30 кв км з населенням більше 

мільйона осіб. В процесі адміністративної реформи   23 райони області 

реформовано в 4.  Система місцевого самоврядування включає 4 районної ради, 

12 -міських, 54 селищних та сільських громад. 

Область розташована у центральній частині східноєвропейської рівнини 

на півночі правобережної України, в межах Поліської низовини, на півдні в 

межах Придніпровської височини. На півночі межує з Республікою Білорусь, на 

сході з Київською, на півдні з Вінницькою, на заході з Хмельницькою та 

Рівненською областями  України.  

Клімат області помірно-континентальний. Зими порівняно теплі, але 

морози іноді доходять до -30-35°С. Літо нежарке, але в окремі роки досягала 

+30°С. Кількість опадів зменшується в меридіальному напрямі від північної 

границі області. 

На території області розташовано 392 ОПН. 

Проведений аналіз  показав, що Житомирській області притаманні всі 

види НС всіх рівнів. 

Особливість оперативної діяльності аварійно-рятувальних підрозділів  

полягає в тім, що вона здійснюється в умовах впливу величезної кількості 

різноманітних внутрішніх і зовнішніх факторів, що мають випадковий, а іноді й 

закономірний характер.  

Об'єктивними причинами крайньої напруженості оперативної обстановки 

області є високий ступінь зношеності основних фондів (більше 70%) міської та 

сільської інфраструктури; відсутність фінансування  заходів цивільного и 

протипожежного захисту, низька забезпеченість будівель засобами виявлення й 

сповіщення про НС, низький рівень культури безпеки у громадян, воєнні 

конфлікти та терористичні дії. 

До зовнішніх факторів, крім соціально-економічних, також відносяться й 

територіальні фактори. Під ними розуміється, вплив об’ємно-планувальних 
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рішень щодо забудові територій проживання, розвиненості інфраструктури 

різних адміністративно-територіальних одиниць, безладне змішання на одній 

території житлових, промислових, торгівельних, транспортних і інших об'єктів, 

збільшення висотності будинків, а так само відносне збільшення числа 

автомобільного транспорту.  

Нормативно-правові, науково-технічні, організаційні, матеріально-

технічні фактори, впливають  на якість оперативного управління аварійно-

рятувальними підрозділами, ефективність їх роботи з ліквідації надзвичайних 

ситуацій та небезпечних подій. На даний момент, проводиться активно роботи з  

відновлення парку спеціального автотранспорту ( 65 % автотранспорту 

знаходиться в експлуатації більше 20 років), речового постачання, зокрема  

бойового спорядження, але це носить стихійний характер і не  вирішує проблеми 

щодо планового матеріально-технічного забезпечення загону.  

Особовий склад   та  техніка АРЗ СП залучається до ліквідації НС, 

виконання класифікованих та некласифікованих завдань. До загону постійно 

поступають заяви щодо знищення ВНП.  Коефіцієнт технічної готовності 

підрозділів в 2022 році складає 95%. 

Ефективність функціонування сил і засобів, багато в чому залежить від 

підготовленості особового складу. Оскільки, характерною рисою діяльності 

аварійно-рятувального підрозділу є вкрай обмежений час для прийняття рішень, 

то це значно підвищує відповідальність за  прийняті рішення і висуває високі 

вимоги до професійної компетентності  і особистих якостей як керівника та і 

виконавця. 

Особовий склад (303 особи)  АРЗ СП складається з осіб рядового і 

начальницького складу служби цивільного захисту, які комплектуються на 

контрактній основі, та працівників. 

Вікова категорія працівників центру в основному складає  до 40 років  та 

дозволяє в повній мірі виконувати поставлені завдання. В центрі працюють  в 

основному спеціалісти зі середньою та вищою спеціальною освітою.  За останні 

роки спостерігається  збільшення плинності кадрів. На сьогодні штат 
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укомплектований на 86%.   В Загоні на високому рівні вирішуються питання 

щодо організацію праці та відпочинку працівників. Війна з  росією має 

негативний вплив  на комплектацію підрозділу. 

В роботі було проведено обчислення ризиків надзвичайних ситуацій для 

населення. Динаміка ризику для людини зіткнутися з НС за одиницю часу (R1), 

загинути при НС (виявитися його жертвою) (R2), загинути від НС за одиницю 

часу на території України протягом 2010-2022 років(R3) наведена на графіках. 

Прогнозування динаміки ризику для людини загинути від НС за одиницю 

часу на території України протягом 2010-2022 років збільшується.  

На основі проведених аналітичних досліджень, аналізу діяльності АРЗ 

СП, якісного та кількісного аналізу особового складу загону були розроблені 

управлінські рішення щодо його удосконалення  функціонування.  

1. Розробити план заходів щодо висвітлення діяльності Загону в 

засобах масової інформації з метою його популяризації та діяльності ДСНС 

України в цілому. 

2. Розробити план заходів з  профорієнтаційної роботи з ціллю 

залучення майбутній працівників на вакантні посади.   

3. Розробити план заходів просвітницької роботи щодо дотримання 

правил поводження з вибухонебезпечними предметами, дотримання правил 

техногенної та пожежної безпеки. 

4. З ціллю проведення практичних занять з профільними фахівцями з 

пошуку та знешкодження вибухонебезпечних предметів облаштувати 

тренувальну ділянку. 

5. Розробити план заходів щодо висвітлення діяльності Загону в 

засобах масової інформації з метою його популяризації та діяльності ДСНС 

України в цілому. 

6. Розробити план заходів з  профорієнтаційної роботи з ціллю 

залучення майбутній працівників на вакантні посади.   
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7. Розробити план заходів просвітницької роботи щодо дотримання 

правил поводження з вибухонебезпечними предметами, дотримання правил 

техногенної та пожежної безпеки. 

8. З ціллю проведення практичних занять з профільними фахівцями з 

пошуку та знешкодження вибухонебезпечних предметів облаштувати 

тренувальну ділянку. 
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Рис.1 Схема територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ Житомирської області 
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Рис.2 Схема організації аварійно-рятувального загону спеціального 

призначення Головного управління ДСНС України у Житомирській області 
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Рис.2 Схема оповіщення персоналу аварійно-рятувального загону спеціального 

призначення при введенні в дію плану «ЗБІР-АВАРІЯ» 
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Рис.3 Надзвичайні ситуації, що характерні для Житомирської області 
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Рис.4 Кількість виїздів підрозділів 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.5 Причини виїздів підрозділів 
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Рис.6 Виконано заяв на знешкодження ВНП 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.7 Кількість  виявлених, знешкоджених ВНП 
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Рис.8 Укомплектованість особовим складом 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.9  Мотивація особового складу 
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Рис.10 Фактори впливу на роботу працівників ДСНС України 
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                                                                                                   Додаток 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.11  Прогнозування динаміки ризику для людини зіткнутися з НС за 

одиницю часу 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.12  Прогнозування динаміки ризику для людини загинути при НС 
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Рис.13  Прогнозування динаміки ризику для людини загинути від НС за 

одиницю часу 
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Додаток 3 

 

 


